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Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

родни 
ніе,

са плаща по 2 гроша

обнародваше статіп и 
са не вращалъ.

са имѣсіянагъ съ благодарс- 
чаіі трѣбва да см сна- 
подписи.
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Цариградъ 3 Okto.ii. 1875.
Подъ заглавіе Смущеніята въ 

І^ългарііЛж нашитѣ читатели ще j-срѣщнжтъ подолу изложеніе™ на нѣ- (8(йі кои смутове, станжли въ послѣдне Mjnj врѣме въ нѣкой страны изъ нашето//««., отечество, което изложеніе черпемъ ОйІ<> !НЫЙ отъ мѣегнытѣ вѣстницы.
■ ч««
•15 ИІІ

На всичко това, като са приложатъ«ИІ,” нашитѣ 9ба<{ работлт, іяейоічптелна и да е тя, ^ЯТмы да кажемъ тукаііеіж, и именно за
ПМ(ІЦ А QШ5Старж Загорж.г Строго оежждамы~®разсгЋдно поведеніе

і честны свѣдѣнія . по тжзи колкото маловажна и незна-за нуждно счита- пѣколко думы за приключеніе™ въ
п ный туй без- 

па тѣзи нѣкой ца’ ши млады, но не можемъ и съвсѣмъ '5, мълкомъ да прѣмипемь тука и да не забѣлѣжимъ това що пи диктува прав-'■ дата, що пи Awft; цастръхвамы■іе да,,иегі. мысльтж, че показва човещината. О!ный имаили«• родъ людье.
1 ЧНСТ5;я Кой(са нѣкой млади,

и потрепервали отъ и между нашіптъ нано добрѣ намѣрватъ у които е всичката■ опЕнадѣжда за народныйтъни напрѣдъкъ, іХнза продобряваніето на народното ни I німіісъстояніе и въобще за нашето чести- 'тмт0 бл.дуще, не могжтъ еще да раз- іиті,«|берйііЪ дѣ лежи нашето спасеніе, а •Ч|,та,е са оставятъ безразс.ждно да са вовли- ітыіп чатъ въ нѣкой погрѣшкы, отъ които'"^/.другы по папрѣднжли и ди роды напрѣгатъ силытѣ бяве“’ -мъкнжтъ.
кипна и

Ц<> като похвалявамы
отъ насъ паси да са из-
бдйтелностьта.а ,НТІ. и необикновеннжтж дѣягелность кото ™«• разви ватъ нѣкой Каймаками, Ліютесар- ё/зи рНФИ илп и другы долни и горни чп лабм новницы и управивели въ подобны об- ОГРММ ’ Редгов;.. стоятелства, ный не можемъ и пакъ ':КЛ1"\да са вьздьржимъ та да не повюримъ 

ініе Bf.іиоги по горѣ реченото, да прѣмълчимъ т. е. ■чаташ.това що ни диктува и въ тойзи слу- чай правдата, това що изисква и въ и. Ки таквызъ даже обстоятелства човѣщи- ната, и пай послѣ това що заповѣду- ватъ царекытѣ закони, основани на правоеждіето за благоденствіето на Илк' вародытѣ п за прѣуспѣваніето на са-
іа« « 
орсяы 
ціпел 
іа мйі 
>ѣвоіи 
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лжтж дьржавж. И наистпнж, правдата ни диктува да гонимъ, да прѣ- слѣдвамы и съ удоволствіе да виж іа- мы паказваніето на прѣетжпницытѣ на законътъ, на смутителитѣ на общото^ ‘̂спокойствіе на населеніето въ дьржа- вжтљ, а човѣщината изисква да бж- ВРІ;'' демъ безпристрастни во всякж нашж „'ш-ь постлтпк.т», во всичкытѣ наши ежжде- ш11! нія, даже и въ прѣслѣдваніето на ло- піитѣ, тъй що, при строгото споредъ Ѣли!, законътъ наказвапіе на іѣзи послѣдни- Jf„-’ тѣ, да похвалявамы лобрытѣ граждани . или селяны за тѣхното добро поведе’•и’Г ніе п даже да имъ помагамы, като гыог(*я насьрдчавамы въ работжтж имъ.Но какво правятъ тѣзи които сжЬт« ’'■*
Іетіи\ 

м'в'*Ј

поставени да пазятъ тишипжтж, ис- пълнителптѣ на законътъ и на высо- KS.T.Y» императорска волнъ, вынжгы тьржественпо прогласяван», за благоденствіето въобще па вѣрны іѣ и трудолюбивы поддапницы? О! ако бы знаяло милостивото Султаново правителство въ Цариградъ, ако бы достигнемъ до подпожіето па императорский прѣстолъ гласътъ на неправдж- тді и безчеловѣчіето, които упражня- ватъ при пспълненіето па длъжности- тѣ си нѣкой или и повечето отъ по . долпытѣ и нпзкы чиновницы, именно забтіетата по областитѣ и изъ кк піетета на дьржавжт'ж, то безъ никакво су-мнѣніе великыйтъ везырь бы напуст- нжлъ всякой проектъ за прѣобразова- піе, задоволилъ са бы съ нсчиствапіе- То на тжзи гангренясалж рапж по тѣ- ••ото на населеніето, и бы удвоилъ ифіш1- утроилъ признателностьтж и прѣдан-
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постът,y> на подданничеекытѣ пароды къмъ прѣстолътъ на августѣйшійтъ нашъ господарь — Султанътъ.И дѣйствителпо,.глупави нѣкой, както казахмы по-горѣ, или измамени отъ зложелателиіѣ па пашійтъ народъ млади осмѣ.іили са въ послѣдію врѣме да смуиііжтъ спокойствіе™ на мирното, вѣрноподдпнното и трудолюбиво насе леніе въ Сюрж Загорж; мѣстното правителство, извѣсіено во врѣме за това, побързва да земе потрѣбнытѣ мір- кы, пзлавя гы и гы посгавя подъ ис- тинтакъ; нищо по похвално отъ тжзи мждрж постжпк.Ті па старо-загорский каймакампнъ. Пѣкои обаче оіъ тѣзи заблудени людье, свѣстепп отъ стро- гытѣ мѣркы на правителството и прѣ- слѣдваны, както са ный научавамы и отъ самого вѣриоподданно населеніе, успѣли да избѣгнетъ въ това врѣме отъ рхцѣтѣ на праноеждіето и са прѣ- несли въ Казанла.пікжтж казаа. Дѣя- телныйтъ и достоенъ за похвал,т> въ тойзи случай каймакампнъ въ Казан- лжкъ. извѣстенъ за това оіъ Сгаро- загорекый каймакампнъ, изважда па часъіъ потерьж, която сполучва да хване едного отъ бѣжанцытѣ въ селото Мъглижъ, и другыго въ селою Елхово. Вь туй послѣдне село двоица отъ старо-загорскытѣ смутители были скрыти въ едн.ъ плѢвпілі, потеряіа запалва плѣвніщтіУі и тѣ стащили жьртва на пламъцытѣ. Ости шили ли сж еще нѣкой отъ тѣзи бѣженцы нехваііжти или не не, ный не знаемъ, знаемъ само че забтіетаіа и обржженаіа потеря, башибозуцыіѣ, слѣду ватъ да ходятъ изъ българекытѣ се.іа и правятъ, въ топа рябо!но врѣме, нечувани пакости па мирнытѣ селепы.«Нропищѣ.о е населеніето отъ евп- рѣпостьтж на тыя които съставляватъ потеріжтж, казва дописката пи отъ това мѣсто! жены и дѣца са гонятъ и злоупотребіяватъ; не смѣе никой да излѣіѳ на кжра по полскжтж си ра- ботж; кого дѣ срѣщнжтъ събличатъ обиратъ и біять на съсипваніе. Ос вѣнъ това, селенитѣ са намѣрватъ въ опасность и вь самытѣ си домове, като влѣзватъ въ кл.щытѣ имъ, обиратъ гы и гы м.ьчатъ различно. Той зи часъ са паучихъ, — прилага до- пискаіа ни, — че въ селото Жерго- вецъ били чорба іжіята, а другыго отъ по пьрвытѣ селяны завели въ единъ долъ, отъ дѣто го не видѣли вече да излѣзе. Страхъ и ужасъ отъ тжзи потерь». >Всичко това знае ли казанлжшкый каймакаминъ, знае ли го пловдпвекый мюгесариФинъ и има ли извѣстіе за него одринекый Валія? И ако нѣкой отъ тыя высоки чиновницы знае това тѣгло на управляемы!ѣ отъ него вѣрны подданницы и таи и тьрпи го само и само защото тази потеря е у- спѣла да хване единъ двама злодѣй- цы, ный имамы пълно право да му кажемъ, че той не отбира защо е поста- [ венъ па постътъ па който сѣдп, че не тъй желае цар-кото централно правителство вспълненіого на дльжноегь

др.инекый щомъ са научатъ за тѣзп работы що побързатъ да заповѣдатъ да са извьршп потрѣбното, т. е. да са пакажжтъ примѣрно злоупотребите- литѣ на длъжностыж сп и съ туй да са насьрдчи мирною и трудолюбиво населеніе въ полскжтж сп работа; за свое собственно добро и въобще за благоденствіето на странжтж, коего е, споредъ насъ, пай здравыйтъ поржчи- тель за спокойствіе™ и тишинжтж на всякж дьржавж.Нека са надѣемъ.
Л^ставътъ.

Не ще доказваніе че Екзархіята нибезъ Уставъ, иди безъ подівърдтуятхотъправителството Уставъ, бѣло корабъ безъ кърмило, който, па свирѣпоеIыж на вълнытѣ. но морето до тогазъ, додѣто
сега като изложенъекыта са ввьрлепъотъ единъ противенъ вѣтръ върху нѣ- коіж канарж, [ азбива са и развалины- тѣ му оставятъ надъ воджтж, за знакъ па неговото нещастно сжіііествуванье, когато той самъ потъва въ морекытѣ дълбочини. Таквозъ горѣ-долу бѣше и положеніе™ на пашжіж Екзархііж, която безъ кърмило, безъ уставъ, бѣше изложена на разны бури и вѣтро- ве и земаше таквжзъ посокж, къмъ коіжто іж тласкахж наіпигѣ народны вълны, нашитѣ человѣчески страсти.Въ единъ отъ коелѣдшітѣ броеве на ЛИСТЪТЪ си ІІЫЙ помепжхмы че им

ператорското прани ic.ici во подтвьрдппай послѣ едпж часть отъ Екзархій- екый Уставъ, който са изработи оіъ пьрвыйгъ Народенъ Съборъ. Днесъ ный обнародувамы цѣл.г. т.ѵ.зіі часть оіъ Устава, подъ насло и.’: Приврѣ- 
жененъ правилникъ за вљ- 
трѣшнето управленіе на Ек- 
зархіііЪТЛк, ііодтвьрдепж, както казахмы, съ царско Ира де и съобше пж на Екзархііжтж съ высоко тезке- ре отъ В. Портж.Прѣписы отъ тойзи Правилника ек- зархіЙското ни началство е пспрово- дііло вече, както са научавамы. до е- пархіалнытѣ и казаалійекы съвѣты по еиархіитѣ, придружени съ по единъ циркуляръ до владыцытѣ или до іѣ- хнытѣ намѣстницы; а отъ пропитанье- іо на самыйтъ тойзи ІІрііврѣменепъ правплнпкъ и на Циркулярътъ който го придружава, нашитѣ съотечествеппи- цы ще могжтъ безъ сумнѣніе да о- цѣніжтъ съдьржапіёто му.Отъ своіж страпж и цар. правител-ство е иснратпдо па шіляетекытѣ па

диытѣ прѣдставптелп Уставъ, видѣло третій разреда — четыредесять иза добрѣ да направи съі.ращеиіе отъ него, за сегада го подтвьр-ДІІ п да го съобщи, както казіхмы,
рдію I пятъ хыляды грогиа на годиня, кои- I то всякой Митрополита гце събира

съ высоко тезкере на еіізархійското ни началство. Вь туй съкращепіе, всякой кой го сп сторп трудътъ II го ср.-вни съ нроекгътъ, ще зібѣлѣжп, че въ третій членъ правдивы тѣ, конто ще зематъ архіереитѣ, ако и да си оставитъ с.т.щыгѣ, както сж опрѣдѣ- лены оіъ Народный Съборъ, правдп- иата за вулыгѣ отъ 12 гроша са е възвисили на 25 гроша. Това измѣненіе е сіапжло, както са научавамы, по предложеніе отъ странж на смѣ- ееіліый екзархійекый Съвѣтъ пзаслѣ- дующжг.ь ирпчіпіж.’ Ві. грнжжтж сп екзархійекый смѣсепъ Съвѣтъ за пзна- мѣрвапіе па ©динъ пзворъ, отъ кой го да са поддържа едно высоко народно училище, въ коею да могжтъ да са прпготов.іяватъ достойны черковни служители и способни за званіето сп у- чп елп, като опыталъ разны срѣдства, слѣдъ дългы размышленія достпгнж.іъ до заключеніе че едипственното и пай сигурно средство за поддьржавіето па іуй іірѣдпо.іагаемо училище може и трѣбва да е отъ вѣнчателнытѣ позволенія, коего и непрѣсѣкваиъ приходъ за туй училище може да бжде и пай лесно може да са събира. Отъ тѣзп 25 гр. 6-тѣ ще зема мѣстныйтъ Митрополитъ, п G тѣ ще оставитъ .за мѣегнытѣ съвѣты, споредъ наредбжтж на Народный Съборъ, а повечето 13 гр. ще са вііасятъ на Екзархііжѵ.ъ за поддържаше на реченото училище.Вь четвьртый членъ читателигѣ ще забѣ.іѣжжіъ че тоже са пе опрѣдѣля подробно употребленіе™ на дваіа гр.. коню ще са събпратъ отъ всяко вѣп- чпло за посрѣщаніого на общытѣ мѣ- ег.іы разноекы по управленіе™ ни Е- •іархііжтж. Но и за тѣхъ ще са по- етжпва споредъ наредбыіѣ на Паро-

всякоік годи/и, като гы разврьга еръ- 
ху о/свненЫты хора (венчилата) изз 
градоветы гі селата^ когтю ся на
марать вз Епархыіктх му.

ЧЛЕНЪ ВТОРЫЙ. - Екзархатз, 
освень заплатят», коіхто има отз 
Епархыілѵт» си^ гце има гі особения 
за Екзаргиеството си заплатя се- 
демдесятъ и двіь хыляды гроша на 
годиня обіцо отз бзлгар Епархыи.

ЧЛЕНЪ ТРЕТІЙ. — Уничтожя- 
ватъ ся подарзкз (фцлотимопъ)^ по- 
мощь гі ембатикз и всякой сз другы 
подобны названія неузаконены и нео- 
пргъделены правдины, които до сега 
ся взимали Митрополитгіти и Еписко- 
пити; а гце имать право да зиматъ:

За лытургыія, освень литур- 
гыиты, които ся длзжни 
да извръгивагпъ даромз, по Гр. 50

За водоосвященіе по добровол
но призованіе и безз да ся 
принумсдава решително 
никой, освень иодоосвягце- 
ніето на Богоявленіе, кое- 
то ся длзэіени да іізвръ- 
швать даромз Гр. 20

За обряченіе (годеэісъ) по
призованіе
венчателно позвол. (вгула) 
віыічаніе по призованіе 
издаваиіе разделително 
погребеніе по призованіе 
подтвръжденіе печатз и- 
ли подписа

20
25
50
50
50

20

тж му, не таквазъ е волята и В. СуЛтанъть; съ таквозито си па Н. пове-деніѳ единъ такъвъ чиновникъ заслушва прѣежджтж па онзи глупецъ, кой- то за еднж бълхж запалилъ и изго- рилъ чергжтж си.Но ный имамы надѣждж че и кай- макамитѣ казаплжіпкый и старо-загор- екый, щомъ са извѣстіжтъ за тыя противны на царекытѣ законы и безчеловѣчны поетжпкы, ще земжіъ потрѣбнытѣ мѣркы за да освободитъ мирною населеніе отъ сграхътъ кой го го

чалства тойзи- нрпврѣмѳпепъ Правил
ника, съ заповѣдь да пмжтъ грижжтж за пспълненіето му.Но защото нѣкой измежду изопа- чиіелптѣ на всяко екзархійско дѣло, въеползувани отъ неяспостьтж на реченный Правилника и именно отъ члени вегѣ третій, четвьртый и шестый, конго споредъ краткостыж си ііосятъ прѣтъл .оваиіе, защото тѣзп нѣкой изо- пачителп, казвамы, въеползувани отъ това, може да не земжтъ въ вниманіе самыйтъ проектъ отъ конто тѣзи членове сж извлечены, съ цѣль за да гы прѣд- сгавягъ въ оргапътъ си и пакъ за пародоубійственны, като гы прѣтълку- ватъ както имъ е свойственно, наша длъжность е, мыслимъ, да дадемъ тука потрѣбното разесненіе.Высокославпото правителство па II. В. Султана, като узна голѣиытѣ препятствія и важны несгоды, конто по-срѣщаше вжтрѣшнето управленіе Екзархііжтж пи отъ пѣмаиьето на па

©-динъ подтвьрденъ Уставъ, прѣли данамери врѣме аа да прѣглѣда п под-е обзелъ, п мютесаррнфинъгъ пловдив-екый па и самыйтъ честитый Вадіа о-ітвьрди цѣлый и изработенъ отъ ііаро-

дпый Съборъ, т. е. 60-гѣ пары ще са оставятъ отт Митрополита пли отъ намѣстника му па иадлѣжііыйгъ Каза- лійекый Съвѣтъ за посрѣщаніе на заѣла гж, ако е нуждно, па архіерейский намѣстникъ и на другытѣ мѣстны разноекы но управленіе™ на каазата, а 20-тѣхъ пары- отъ всяко вѣіічило въ Епархііжтж да прѣдава па епархій- екый ковчегъ, за посрѣщаніе па общытѣ разноекы на Епархііжіж.Пай послѣ, шестый членъ нарежда, че іізбраніето и опрѣдѣлеиіето на Ми- трополі’тытѣ сгава чрезъ Св. Синодъ, но въ Екзархііжтж сжщесівува пріетъ единъ редъ, споредъ койго са извършва това избраніе в оіірѣдѣлепіе, и за да са избѣгпо всяко и отъ когото и да е прѣтълкуваніе, потрѣбпо о да са забѣлѣжи, че Екзархіята подала за това такриръ на падлѣжпый министръ, въ койго былъ изложенъ редътъ за избраніе™ и опрѣдѣлеиіето па Митрополиты гѣ въ Екзархііжтж, и са помолила Выс. Поріа да блатоизвОлп да съобщи па надлѣжнытѣ началства тойзи редъ зі тѣхно знаніе.
Ето Правилиикзтъ за който говорима:

Прііврѣмеиенъ правилнпкъ 
за вжтрѣшното управленіе 
на бъ.тг. Екзархыьті, който 
да има сила;, догдѣ ся прѣ- 
глѣда и положи въ испъл- 
неніе Екзарх. «Уставъ.

ЧЛЕНЪ ПРЬВЫЙ. — Всичкыты 
Епархыи на Екзархыіятя споредъ 
ваэісностътя си и споредъ големиня- 
т» си разделятъ ся на три стъпе
на, и за прьвый разреда ся опреде- 
ляв і архиерейска заплата седемдесятъ 
гі две хыляды, за вторый разреда 
— пятдесять гі четыре хыляды и за

Половината отз правдиныпгы на вен- 
чателпуіты позволенія, на раздели- 
пгелныты гі на подтвръжденіята гце 
ся задърэіея срегцо разноекыты на 
Митрополііятя, а сметката имз гце 
ся праща на Екзархыіятя.

ЧЛЕНЪ ЧЕТВРЬТЫЙ. — Като 
ся разврыа архыерейската заплата 
връху эгеененыты хрисгпіаны, които 
ся намиратъ подз духовното упра
вленіе на всякой Митрополита, ос- 
вень количеството, което гце ся па
дне на всяко венчило да плати за 
тяія заплатя, гце ся езбиратъ 
сягцовремепно общо отз всякой же
нена христіанина (венчило) подз ду
ховното управленіе на Екзархыіятя 
другы още по гіетыри гроша на годи
ня, които гце слуогсятъ за посрегца- 
ніе на гореказан ятя годигиня запла
тя отъ седемдесятъ и две хыляды 
гроша на Екзарха и на заплатыты 
на находящыты ся вз окряогсаіягцый 
го Св. Синодъ и Смесеный Сзвегпз и 
на духовныты лица и слугыты, кои- 
то ся употреблявать на духовая и 
на другы слуэісбы въ Екзархыіятя гі 
въ Епархыиты, както гі на общыты 
разноекы на Екзархыіятя и на Е- 
пархыиты.

Отз тыя четыре гроша два гроша 
гце принадлежитъ на Екзархыіятя,
а другыти два гроша на 
духовны чиновницы.

ЧЛЕНЪ НЕТЫЙ. — 
ставать злоупотребленія 
ніето (на владычнинятя)

местныты

За да не 
вз езбира- 
и за да ся

не иска 
то, гце 
неныты 
всяко!»

повече нечто отз населеніе- 
ся направи описаніе на эісе- 
христіаны (венчилата) въ 

ЕпархыГя, и всичко чтото
ся относи до езбираніето на казаны- 
ты количества гце става съзнаяніето 
начиновнициты на местныты власти.

ЧЛЕНЪ ШЕСТЫЙ. — Когато ся 
престане или умре некой Митропо
лита избира ся и ся определяна другъ 
на местото му чрезъ духовный Съ
вета (Св. Синода) на Екзархыіятя 
и ся известява на Выс. Портя.

22 Шабапъ 12.92.
Ю Септ. 1290 (1875).
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Екрноміічскытѣ мѣркы.

Пос.іѣдпята мѣрка, която императорското правителство взе относително до плащапіето па лихвытѣ и купопытѣ отъ разпытѣ вжтрѣшны и външни зае- мы, п която слѣдува да е прьвъ прі;д- мѣтъ на внпианіето на тукашнжтж публика., привлѣкла тыя дни впиманіето и па послаппицытѣ на разнытѣ европейски силы тука.Господа послаппицытѣ на Австро- Уіігаріія, Германия и Россііл; са срѣіцнйіли линялый™ понедѣлнпкъ е- динъ слѣдъ други съ II. В. великыйтъ везырь Махмудъ паша въ кжіцжтя му па Бебекъ. Въ тѣзп си срѣщапія ро- ченнигѣ посланницы, ако свѣдѣпіята пи сіГі точны, казва «Византисъ», съобщили на Н. В. вѳликыя везырь първо и първо паставленіята, конто ис- пратили правителствата имъ па своитѣ въ Бѣлградъ іі Цетинљ консулы, конто пріелл заповѣдь да обърнятъ впи- маністо па правителствата сьрбско іі черногорско, іцото за напрѣдь строго да запрещаватъ тѣ всяко отъ страня па тѣзп Княжества матеріално пли нравственно поддьржапіе, защото инакъ волокитѣ силы щѣли да сматрягъ правителствата па двѣтѣ Княжества отговорни за помощитѣ които са даватъ отъ въпъ па възстанницытѣ и іцѣли да са принудятъ да земятъ по строги мѣркы.Господа послапницытв са занимали отпослѣ и съ Фпнанціалныйтъ въпросъ, и изразили отъ страня па своитѣ правителства удобреніето па зетятя отъ В. Порта; мѣркя, за отлагапіето на половинятя лихва; отъ Заемытѣ за облегченіе па дьржавный бюджетъ, и и пзсказали убѣжденіе че тази мѣрка ще даде па императорскою правителство средствата да поправи съсюяпіе- то на хазнжтя и да повърне Фипапці- алпыйіъ кредитъ па Дьржавжтя чрезъ прпспособлепіего на всичкытѣ потрѣбпы п належащи прѣобразованія.Подобия постяпня направили вече и г. г. посланнпцытѣ на Франця и и Ита.ііія, конто са ограничили до сега въ да искатъ отъ Выс. Портя чрезъ пьрвытѣ свои драгоманы истолкованія за послѣдиілітя економпческя мѣркя па императорското правителство. А англійский™ посланникъ Сиръ Еліотъ, като не пріслъ еще наставленія за тойзи прѣдмѣтъ отъ правителството си, никаквя постяпкя не е направилъ до сега.
За истыйта тойзи прѣдмѣта «Л. 

Хералда» ота вторника обнародува 
слѣдующыйта члена:«Особенъ министерски съвѣтъ ще стане дпесъ, въ който са призова да присятствува и главныйтъ управитель па Ичперагорскжтх, Банкя г-нъ Форстеръ. Има падѣжда че Банката ще пріеме свършеното вече дѣло на мѣр- кятя и ще принесе па правителството своъятя помощь за. нарежданіе и извьршвапье на подробпоститѣ, тъй що да са спогодіять разнитѣ интереси конто вмятъ сношеніе съ рѣпіѳнжтя мѣркя.«Високата Порта има всякога ну- ждя напстиня, по особенно въ на- стоящытѣ обстоятелства отъ помощь- тя и съдѣйствіето на свойтъ Финан- ціаленъ агептипъ; за туй, желателно е да не сяществува нѣкакъвъ антагонизмъ между дьржавятя и нейныйтъ агентовъ, защото едно таквозъ състоя- ніе, пето на дѣлото на министерството помага, нето на акціонерытѣ на Банкятя быва полезно.«Мѣрката чрезъ коіято са отлага пла- іцаніето па едпя часть отъ лихвытѣ ще посрѣщпе безъ сумнѣніе малко- много съпротивлепіѳ отъ страна; па Бапкытѣ въ Европя; за туй, зада са изравпіятъ затрудненіята които ще произлѣзатъ отъ новятя мѣркя, Выс. Порта има нуждя не само отъ екопо- мическытѣ, частнытѣ и художественны .знанія на Банкятя, но п отъ нейното вліяніе като посрѣдница, за да са спогодіятъ противоположны интересы п да са прѣдземе всяко сблъскуваньѳ между отоманскятя хазня и банкери- тѣ въ западня Европя.«Отъ дипломатическя точкя зрѣнія затрудненіята въ приспособеніето на мѣркятя не ще има навѣрно важенъ характеръ; говори са даже че Австрія и Россія сърадували великыйтъ везырь за туй му рѣшеніе. А послан- 

пицытѣ на Франця и Италіія натоварили драгоманытѣ си да поискатъ ис- тълкованія, конто инъ са и дали. Кол- кото зі Англіія, Сиръ Еліотъ не е пріелъ, мыслимъ, никаквя заповѣдь отъ правителството си за да противостои на рѣшепятя мѣркя; за вѣрно са вижда прочее че никакво политическо натискуваньѳ не ще са упражни противъ мѣркятя която прѣдлѣжи да са приспособи само въ економическытѣ крягове и за тязп цѣль ный мыслимъ че съдѣйствіето на Банкятя е необходимо. Вѣрваны че и И. В. везырьтъ като познава тязи пстиня и като чувствува твьрдѣ голѣмо уваженіе къмъ главныйтъ управитель, желае не само да онази, но и да направи по основны и по-ближпи сношеніята между правителство іо и императорскятх Банкя.>
Турската журналистика.

ІІослѣЬпитіъ членове на «Таймса» 
върху Турцію вдххнувата на тур- 
скъійта вѣстника «Вакятъ» слѣду ю- 
іцытіъ размышленія:Никой не очакваше толкозъ порицаніе отъ страня на едпя дьржавя, къмъ коіято Турція е имала всякога почитаніе и симпатіей.«Нѣкой Отомапци огъ высокы постове ся разгнѣвени отъ езыкътъ на 
Таймса и отъ поведеніего на Лордъ Русселя. По наіііе мнѣніе, всичко това нѣма никаквя важность. Трѣбва да са прости на Лордъ Русселя поради неговытѣ миняли симпатіи къмъ Тур- ціія и заради възраста му.Колкою за Таймса, очевидно е че той са е движилъ въ туй обстоятелство отъ Фанатизмътъ, защото напада нѣкакъ ислямизма.Симпатіитѣ, конто Таймса изевява къмъ разбойпицытѣ конто опустоша- ватъ Херцеговиня, быхя имали по добрѣ мѣстото си, ако бѣхя са отдали на паселѳаіята въ Ирландію и Индію.

Таймса не знае съвьріпенно, види са, истинскытѣ причины па възстаніе- ю. Ный можемъ да го убѣлимъ чепе е причината пито тиранството пито несправедливостьта. Туй възстапіѳ е дѣло единственно на нѣколко интриганты и па едпя піепя авантюристы. Възстанницытѣ разбирать че ся были измамени; тъй, всякой день ставатъ новы подчиненія.Жално е че единъ авторитетъ като 
Таймса става легко отзывъ на при- казкы очевидно заразени съ невѣроятность. Колкою за увѣрявапіето на тойзи вѣстникъ, че ислямизмъті> исключена всяко съгласіе между Турцы и Христіаны, нищо нѣма по лъжевно отъ това.Ислямизмътъ, споредъ исповѣдваніе- то даже и па ученытѣ Европейцы, пріема до реброто си всичкытѣ религіи. Има ли дьржава дѣто религіозпа- та свобода да е по голѣма отъ колко- то въ Турціія? Нѣма ли Христіаны конто да запимаватъ высокы СФИЦІалны службы ?Ный не отказвамы че въ прѣминя- лытѣ крѣмена Мюсюлманитѣ ся были повинни за своитѣ варварсны и свирѣпы постяпкы. и ный гы съжелѣвамы; но и туй е было по малко отъ умра- зж къмъ хрпстіенытѣ отъ колкою отъ политически нужды дѣто ся постяпва- ли тъй.Нѣкой англійски вѣстницы попскахя да поправятъ лошето слѣдствіе отъ порицаніята на Таймса. Нека са не безпокоіжтъ: Турцытѣ, безъ да глѣ- датъ на тѣзи нападанія, ще останжтъ всякога искренни пріятели на Англи- чанытѣ.»

Патріотитѣ.

Позната истина е, че никоя работа, никое предпріятіе отъ самою си начало не може да са познае добрѣ, не може да са прѣмѣрп и оцѣни достатъчно, за туй и различно са тълкува. Въ такъвъ случай потрѣбно е да са освѣтлява добрѣ тази работа или прѣдпріятіе съ потрѣбнытѣ обя- сііепія и да са описва то съ вѣрны краскы.Но случава са и това, че злата воля, пъкленното сьрдце и непочтепны- тѣ намѣренія на нѣкой оставятъ так- вызпто работы въ сѣпкя и съ това,— за свой собствененъ интересъ, разби

ра са, — да излъгватъ свѣта. Тогазъ пай пьрвата и главна длъжность е тази воля да са открые, тази пъкленность на обраслото въ злпиы сьрдце да са извади на явѣ и тѣзп пепочтенны намѣренія да са искажятъ каквы ся и що искатъ тѣ.Всичкытѣ паши Дружества, до колкою гы има по настоящему не ся ветха работа, и напіитѣ сдружаванія едва ли могятъ да понесять пазва- ніето коею имъ са дава та твьрдѣ е възможгГо щото па мнозина измежду насъ да не е позната както трѣба правата природа па тѣзи благонадѣжд- цы учрежденія. Таквызъ хора не е лесно да са просвѣтіятъ, както не е лесно и да са догадятъ отъ прьвъ поглѣдъ злопамѣреішытѣ постяпкы па тѣзп на глѣдъ доброжелатели и, ако щѣге, вьрлы патріоты. Въ такъвъ случай само врѣмето, опытътъ и нѣкой очевидны прѣстяпленія пзвьріпватъ по- трѣбпото, т. е. показван» всичко на мѣстото му. Таквпзъ хора не щятъ да разберятъ що значи и каквы пол- зы пзвличатъ народы тѣ отъ сдружава- ніето та съ извѣсти« цѣль, разбира са, изопачаватъ отношепіята па прѣд- иріягіею и готвятъ опасность за общото добро, за общыѵѣ интересы.Едва що пояепяхмы ный въ единъ отъ цослѣднитѣ броеве на листътъ си за мръсеягя спекуляцііж на бывшійтъ дѣловаднге.іь на Благодѣтелиото Братство, като са обѣщахмы да са повьр- немъ и изложимъ вѣрно и безъ пи- каквы прптуркы отъ пашя страня, теченіе го на работытѣ на тойзи благороденъ просякъ, който съ чифут- скя шашармя, и като не посрѣіцаше съпрогивленіе или противорѣчіе отъ никадѣ, искаше да ввьрли прахъ въ очитѣ на оныя, конто и чорапытѣ отъ нозѣтѣ си пзлухя, както казваше прѣ- дп нѣколко дни единъ нашъ пріятель, каѣсПіп отвори въ едно събрапіе дума за него, и ризыгѣси отъ гърбътъ съ- блѣкохя за да подпомогпятъ іі подкрѣпитъ рѣчепното Братство; едва що поменяхмы за него, казвамы, и ето че са евява другъ единъ по прѣсенъ и по шигюзара пехливанина, отъ главкиж коѵото д^вчера кыпѣше жарко родо.іюбіе, или ліо добрѣ въ гла^ вхтя на когото напраздпо са труди- хж лица истинно родолюбивы да влѣ- ятъ колко-годѣ родолюбивы чувства и човѣщиня; той съ своіжтя вскоте- пя природя замахва, ако и съвсѣмъ глупаво, и мѣри да удари и порази едничко за сега оставялото въ сто- лицятя Печатарско Дружество, каю повали съ него заедно въ пропасть и толкозъ души, коиго прѣлъстеви отъ неговытѣ крокодилски с'ьлзы за народното добро, въ чистосьрдечіето си иамѣрихя му са па помощь.За зля честь тойзи новъ подвижникъ на повжтя спекуляціи* прина- длѣжи на печатарското съсловіе, и въ послѣднё врѣме ступапинъ на единъ българекы вѣстникъ, спрѣпъ по настоящему все пакъ по спекулятивны мѣркы. Печатницата на тойзи господинъ отъ нѣколко дни на самъ стой запечатана отъ Търговското сядили- іце, а съдружницытѣ му правятъ тыя дни потрѣбнытѣ постяпкы за освобо- жденіето на прпнадлѣжащятя тѣмъ часть.А защото таквпзъ личности еще ся рѣдкость у пасъ, ный обращамы тука впиманіето на нашптѣ сънародници да си зематъ мѣркыіѣ, добрѣ да испыт- ватъ характеръ™ и минялото наедно кое да е лице, и тогазъ или да му подавать исканятя отъ тѣхъ помощь, или като изгнили и вредителни удо- ве да гы отсичатъ во-врѣме отъ народното тѣло и да гы чистятъ отъ помежду си.При това, не е злѣ мыслимъ да извѣстимъ па българекятя публикя че извѣстный™ вече коптъ Мусевичь е заминалъ тыя дни за Св. Горя, отъ дѣто ималъ намѣреніе да обходи’Македоніи», та като не е извѣстна цѣльте на новото му туй обхожденіе да са пазятъ, като отъ человѣкъ който има на устата си винягы народною добро, но който искусно злоупотреблява до- вѣріего на народъ™.Колкою за подвигытѣ па другыйтъ ный ще са повьрнемъ въ пдущый си брой.

Черногорската столица.

Дописникъта на ^Таймса» изъ Цепіинх 
описва по слѣдующыя начина т&зи сто
лица :

По главната улица на Цетиня е права и 
широка, и има отъ двѣтѣ страны около че- 
тырсдесеть к.т.щп, низки, каменни, безъ о- 
гнища п на единъ катъ; нѣкой отъ тѣзи 
кжщы даже са огранпчаватъ само съ единъ 
катъ на земіятя, а всичкытѣ си приличать е- 
дна на другж п споредъ външнійтъ изглѣдъ и 
споредъ в.ътрѣшнйтѣ распореждапія. Въ еднв 
отъ тѣзи кящы с<я писалищата на пощжт<т> 
и на телеграфа, а въ друга; министерство
то на съобщеніята; но нѣма никаква разли
ка между тѣзи управителни сѣдалища и лай 
простытѣ кящы.

Въ крайтъ на голѣмжтя улпця има една 
кяща на два ката, конто отъ пай напрѣдь 
са опрѣдѣляше като страннопріемница, а сега 
е необитаема; а отъ другятя страня една 
отвѣсна улица води въ жплпгцето на Князя, 
едно бѣдно зданіе, което само добрата воля 
може да нарече палатъ ; простичко тя е пай 
голѣмата кяща на столицятя. На срѣщ.ъ е 
ветхата кяща на Князя, която като стапяла 
по послѣ духовно училище, днесъ са е прѣ- 
вьрняла на страннопріемниця заради малко 
то чужденци, които са излагать на опасность 
въ ония страни. Въ долній катъ на земіятя 
на,тойзи домъ са вамѣрватъ писалищата на 
правителството.

При полигѣ на по блпжныгѣ скали има 
единъ мънастырь, на който едпнетвеннптѣ 
•жители ся единъ или двамина свещеннйцы: 
послѣ твьрдѣ малко кмщи распргсняти тугкъ 
тамѣ, п ето всичката Цетина. Небосклонъ™ 
са ограничава отъосгры пепеловидны хълмо
ве, на които пръхкавытѣ скалы вмятъ по 
нѣкогажъ пукнятнны, въ конто растятъ 
рѣдки и ті.нкы дрьвцета.

Произведёніята ся най много барабой и 
кукурузъ; а срѣщатъ са и нѣкой дрьвета, 
като вьрби, тополи и черницы. Срѣщу па
латъ™ на Князя има една высока липа, подъ 
коііУіТО са намѣрва едно кряговидпо сѣдали
ще отъ изднгнятя земі.т. съ двѣ или три 
камепны възвышенности, конто служятъ за 
столове; тамъ Князьтъ отдава правосядіето. 
Тѣлопазителитѣ му, облѣчени въ хубаво о- 
блѣкло което е общо на всичкыйтъ народъ, 
стоіятъ прави когато Князьть е тамъ, или 
сѣднжли подъ сѣнкятя на едно дьрво, ко
гато го нѣма, освѣнъ ако ся прѣдаденп на 
тѣлесны .упражненія.

Ако нѣкой страненъ срѣщне Князя когато 
е на расходъ съ тѣлопазителитѣ си, конто 
вьрвіятъ слѣдъ него или пъкъ наспорѣдъ съ 
него, мячно може да го распознае; вижда 
само едно множество отъ 60 или 70 Черно
горцы въ обикновенното имъ облѣкло, конто 
говорятъ всичкы изедно. Азъ распозналъ 
Князя само по това дѣто ма поздрави.

У Черногорецъ™ има една наивность и 
достолѣпіе, което го оприличава на Албанеца 
или на горский Шотландецъ. Простыйтъ на
родъ малко чужденци е виждалъ, но при 
всичко това у тѣхъ нѣма онуй досадително 
любопитство въ което са намѣрва наложенъ 
человѣкъ въ малко посѣщаванытѣ страны; 
поздравява™ та и слѣдуватъ пять™ си. 
Женытѣ кога срѣщня™ нѣкого въ пятя от- 
вращатъ тихо главятя си или са вращать
у тЬкъ сп. Туй достолѣпіе и мълчалпвость, 
конто въобще владѣя™ у народа, ся дост»4тия Mncju които много чесго спирапнЬниі
характеристически.

Не могя да повѣрувамъ че на тойзи часъ 
всякъ человѣкъ когото срѣщамъ разисква въ 
умьтъ си единъ отъ най серіознытѣ въпро 
си за единъ воененъ народъ, и че вятрѣ въ 
нѣколко дни ще са рѣши за войня или за 
миръ. Никакво сотрясеніе, никядѣ шумни 
събранія, отъ конто всякой е обряженъ, и 
отъ 300-тѣхъ йли 400-тѣхъ мяжье които 
ся събрани днесъ въ Цетиня, викой не 
прѣстяпва туй правило на тпшинятя, на 
серіозностьтя и благородіето.

Князьтъ не отлича оі.ъ народътъ си; той 
е просто пьрвыйтъ на Черногорцы™ и са 
вижда че има точно понятіе за трудности™ 
на положеніе™ си. Подданницытѣ му ся 
благопокорнп, но негодуватъ за прѣчкытѣ 
които са поставятъ на военнжтя имъ рев 
ность. Неутралностьта на Князьтъ не бы до
качила властьтя му, ннто бы изложила пра
вителството му, но намалила бы популяр- 
ностьтя му.

Четыредесеть хыляды Херцеговинцы при- 
бѣгняхя въ черногорекятя земія съ ста
дата си, и единъ телеграммъ извѣстява че въ 
послѣдне врѣме жителитѣ на Бѣлополското 
окряжіе са преселва™, защото тази страна 
възстаняла; такъвъ единъ товаръ е наистц- 
ня несносенъ.» •

ІІЛіТни мисли и впечатления.
—о — 

писмо ПЬРВО.

Сбогомъ друже, помни мя, незабравяй онуй 
за което сми говорили и за което сми са 
сговаряли; дързость............

Поздравь на тебе мила Татковино поздравь 
на тебе родно моё отечество—люлка на мое
то дѣтинство—поздравь на вазе зелени и ве
сели гири и полета, поздравь на вазе сладки 
и здравп води, поздравь на вазе роднина и 
приятели, пбздравъ ц на^вазе мили родители 
—поклонъ и поздравь отъ скромность прие
мете.

Друже! тука, въ това иило и екяпо за 
мене мѣсто, съмъ са родилъ, тука ма е май
ка ------  - -доила п тука съиъ прекаралъ дѣтинство-
то 
да 
на

СИ, тука съмъ са научилъ най-напрѣдь 
говоря езика на който ти пишя, отъ ту
та и пишж. Ти си доста любопитенъ, и 

имашь безмѣрна страсть да научишь и узна- 
ешь вепчко, та ще са »юбопХенъ да 

ешь и пятуванпето на друга Си. 
двай егяпкитѣ мп и чети мислатѣ , сіе

И най напрѣдь, ти помнишь часа , 1
са раздѣіихми, помнишь цаіуіікііт? %еч 
размѣнихми; помня бо и азъ, ц 11П/ Ч. 
ма да забравя, онуй което прочето*!^ д0) 
са на нашата раздѣла, въ піамналА f 
очи; да, ти ми шяпнешь и до сега- -бе 
дрова носи и ота друга си на нащ 'а 1
ла бащиния.» Ето, отъ онзи часъ 
га, окото ми тича и надалечь иска Да ‘я- 
нѣщо, но нѣщо добро, нѣщо уіѣшп’е» 0 
то да удовлетвори любопитството м/0’'10» 
задоволи страсті.та ми; о™ онзи qaci А01 
сега слабото ми перо търси да зарце J А° 
предмѣтъ, нѣкой изворъ молко пощ- .а 
малко поне бистъръ, но уви, предл^ то б 
го, извори безъ брой, но така тъііщ/ іи х 
мътни щото много често человѣчное ’ , пес 
посрѣша мячнотия, невъзможность д/ знпач 
и по внимателно да пепита и да у3/V л 
щностьта на работата, причината й пот 
което става днесь въ отечествотЦ п''lie 
извори, предмѣти сяществуватъ іы< ч1ат 
ги разгледвами, трѣбва да съразх^3,11 сеЈ0 
върху тѣхъ, другче ний исправимъ o' * 
то изисква человѣческата потрѣбносп

Знаешь, друже, съ каква радость ннјг ,а’ 0 
полагахми и крояхмп едно по добро, ед 3леДНГ 
благополучно патувание изъ нѣкой С!м»|аі0 
нашето отечество; знаешь съ какво в?СП’ 
щение ний лѣтехмп умственно и са на/’ Т 
хми за по-добра сполука въ предпрішЖеС 
си; знаешь, най послѣ, въ що сасъсрі'’ 
чавахя, въ що намѣрвахя най-голѣщ в/аст 
за черпенис вашитѣ мисли. Това, 4руце1Т0 ' 
излѣзе сьвсемъ напротивъ; не са надшДЙ 
ще ти пишя тука за голѣ ни сполуки ,ебл< 
вършенствуванія, богатства и промишлен ’ "0 
не, ти отъ мене не ще чуешь освѣнъ ; СПІ 
жалостни и сърдцераздирателни, освѣнъд0'

Ти непремѣнно трѣбва да помнй®цри1 
мѣта на разговора ни послѣдняя вече[!|акат 
гато вече щѣхми да са раздѣлимъ; гр 
помня и ще го помня додѣю осѣщамъ ь Са 
щесгвуватъ въ менъ живи чувства Иі£ОдИ 
кървь. Не са мпнува часъ да не си t;ia D 
мня думптѣ които нпй високо нропзнъіепод 
въ разговора си, не са минува минута іш1у: 
осѣта че тия думи звънтятъ йоще вь гт С) 
тѣ мп. Повтаряхъ, ще повтарямъ и повщ не 
предмѣта нашия разговоръ, само и салвея ■ 
щото тоя предмѣгъ с девпзата на вит Л 
дѣянія, на нашата наука, на нашия sosjami 
^Положението, истинното полоатіи8ри 
народа, сящиостъта на работим я би 
щинията ни, бѣдностъта и «еволяадйсп 
народа, неговытѣ заниманія, неюш- да 
миндКд» — ето въпроситѣ върху коицено 
често обичашь да мислишь и разсл.міщ о 
ето въпроситѣ които бихя предмѣтъ в шНасі 
слѣдния разговоръ преди нашата раздѣла-шре 
ва говорихмй вечерьта, това спазнхиа^а н 
ношьта, това повтаряхми преди лоявяш вя 
па зората, това ‘сынъ спазилѢ л I
азъ днесь. Ето, за нсѣка точка на т(И«во 
говоръ азъ ще ти пишя мисли и разстла
ния, за всѣка точка на тоя рвэговорайві 
ще ти излагавъ Факти и приключени.-Не

Но какъ н отъ дѣ да започена? іаиобе: 
блде възможно да ти представя яиноцк н1 
щото съмъ срѣшалъ п щото ще срѣщт. Си1 
пятуванпето си ? да ли ще могя да иіёні 
да прочетешь мислитѣ които крия вѵираві

на перото ми и на каратъ съ гласъ дэмуі 
впкамъ?.................Перото ми е слабни на
не може да ти разеспи всичко тукаробез 
ще ти разкрия и разесня вепчко и? 
само тогава когато та срѣщна лично. jj 
же, не са надѣвай, не търси въ ппем атѣ 
друго освѣнъ онова което знаешь че !р03Д< 
да тп напишя. Ще дойде време коп^рн 
са видимъ пакъ, и тогава азъ ще те; ьиа 
ще та доведя право въ скромната а ві 
онази стаечка, дѣто тп обичашь да с«ьонто 
мавашь, предъ оная полузамужяла свЦОјки 
ясенъ гласъ и откровенно сьрдце, азі і-рафв 
представя вепчко което вълнува*?ійп^о сн
то ми. (елкдува). ■јчих-^«інѣдь
Дописки на «НапрѣдЯ

—о—

на о вѣдь 
защо

Велее 20/2 Октомврій 1875.
В послѣдніятя си от 1 7/врій Ж1, 

бѣх ви написал горѣ долу сьстояпіетоь. И п 
кашныйт град въ административно on® ®P0llJ 
Рѣкох че I аймакамътъ е причината81 п 
щитѣ оплакнанія. При всичкыіѣ 
дежди че пратеникат полномошен та 
вич, кой іо едно след друго подава'Л. 
жалби на централната власт и стояf 
и повече дена в столицата, кье л№-! 
е успѣял во миссіята си; за голѣил 
извѣстіята, които пристигат or него» 
толкос обекуражителни щото па 
по дялго още време, кье може № 
твори цраведните ожиданія на 
което сяс скярстени ряце, нет.ьр11“1111 
ка, да види излѣяна справедливости 
стното си правителство. При юпа со1 
умѣстно толкос и справедливо oW’|(\ 
учава се населеніе™ че, енндѣтелііть'вцт 
ма, кои™ неправедно, да не кажем 1(|(1 
но, ся хнярлиха при катилите вСоЧ' на 
ги оковали у желѣза и предпоЈ8гаЈП Пу( 
зарежат в Канли Куле, декато ся і” а. 
осяденици за дѣйствителпо тешки nr 
плепія. Това нѣчто е, толкос непонято 
кото и чудно че, полномощникат, споре 
то пишеше той, преди да тяргне зя ■ 
сегашниат, отистнна достоен inlcOlifi4f0(? 
солунския валіа, отивал при Нѣг. Вй 
разложил му за миссіяія си и ка,° - 
достоил да земѳ благоволителното «Ј ( 
леніе, не ся забавил esc пярвата я 
му пспрати изложеніе подробно, зя 
злоупотребленія вяззели мѣсто по »Р
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сгояшиат имъ каймакамян Ахмед е- 
’ 5'8, както п за тай неправедно, и в же- 
' ВЪ %ече оковани, осАденп тримата им евп- 
"Ті % Нѣг. Високопрев. дал доста добри 

|'ПК0Га'Д'Н) като ся обѣіцал че щом стигне в 
П,Віі кье испита туй нѣчто, което е само 

U"Tt '-бе сп, вопіюща неправда.
а’ таковато состояніе на работите, ето 
^а,Ла'ляв8М и нѣкой пресни станали жалостив
"40іи. На манастир св. Іован предтеча, Ве- 

„4а називаемій, ходили с.г.с Фамиліпте си
както от градат, така сащс и от се- 

1111 1 доволно число поклонници. Тамо доха- 
4flCl • до 40 турци, добри хора—и тѣ, види 
f,lle % ся поклонат на св. Іована’—между 
1,0 % били чаушинат от Катланово сос 10 
> Тхристиянки от селото Брезпца закара- 

> веволею разу мѣна ся, да содружа ват лю 
С'°ГСзііпат си герой — чаушина. Сащіітс, ако 
4’Ј-'От друга вѣра обаче ревниви поклонници, 

поведеніею си, сос непрестанното гдр 
нв пушките си, едвам сполучили, да 

і, :ірат една жена, майка на Янета Мировскн 
.’^•’1 селото ВетАрско, която на да ли кье о- 
с4%/е «пва» п да растурат мирните гости—

- јјоннпци. Реченниат Яне, син на ранената 
'п' <й( отнесАЛ ся до Али еФендіа, за давія, 

j111 %едниат имѣл добрината да му каже, че 
’ едэд’5я4О било щото, убіецат да плати джерах 

,С^си, и че туй дуньн е, стават таквиз ра- 
)1,° % та да ся простят. Прошкаіа станала 

^жественно. Забележете при тона, току 
|прв»^, уЖасн0 зрѣлище, като са начнали да 
, растуруват и бѣгат гостите, (горките,
111 bSto и в извАршеніето на религіозните си 
^SeUH не са спокойни} прочутия по злоу- 
мдЧебленівта си Шакьир бей, пресѣкал ра- ( 
;'Кн,'т на една селянка която не оставала ма- ,

вятъ единъ телеграфъ до Валіята въ Одринъ, 
за тая несправедливость на мѣетното пн на 
чадство.

— Научявамп ся, че снощи са чело ви
сока заповѣдь отъ В. Порта въ иѣ тното ни 
началство, и конто заповѣдь трѣбвало да ся 
прочете публично; нъ само двама пли трима 
иматъ извѣстіе отъ това. По насъ така ста 
ватъ работитѣ! . . Единъ за всички

постига; съ други думы, всичкытѣ ни общи
рабоіы сл въ крайне назадничество; а кол
кото за другы предпазителни работы за на
рода, като отъ страна на мюлгезиминъ и дру
гы такыва оставимъ да пмъ ги похвали г нъ

Плѣпенъ 13 Септемврій 1875.
Г-не Редакторе на в. «Напрѣдъкъ».

При ісичкыхѣ старанія, конто полага че
стното правителство за пскорененіехо на зло- 
употрѣбленіита, лошавптѣ хора не са оста
вятъ отъ да правятъ зло, а властьта тука 
малко вниманіе дава на това.

Като торговецъ тѣзи дни са нвмѣрихъ за 
работАтА си въ Плѣвенъ и са случпхъ на 
конака на 29 зампналаго, когато докарахА 
двама души убиты, единый умрѣлъ на мѣ
сто, а другыйтъ като по леко нараненъ, още 
жпвѣеше. На пытаніето ми, кой гы убп, ка 
захА мя че са убили край МахалАТА (село 
отстояще 5 часа ото Плѣвенъ) отъ черкезы, 
а убититѣ были ото Крамена (врачанско о- 
крАЖІе) копто като брали смрадлики, край 
реченото село, и тръгнАлп да си

дописнпкъ въ 30 брой на «Исючно Време», 
който бѣ напълнилъ дописката сн съ голы 
лъжы; гдѣто иска да оклевети пьрнія помо
щникъ и покровитель и на цьркпата и на 
училището, и на Земледѣлското Дружество, 
който всяка година подарява по едно теченіе 
отъ вѣстницптѣ, които като имъ влѣзать въ 
рАцѣтѣ на видѣло не пзлѣзватъ.

И като оставямъ за другъ пать да ви 
кажл какъ ще ни стане училището и дру 
жеството, отправимъ за сега само едно отво
рено писмо до г на Савва X. попъ Енстаті- 
евъ учитель въ Ново Село, (пловдивско окру
жіе). Г-не Савво! за книгытѣ училищни и 
цьрковни които сте взели съ баща си отго- 
ворѣте са на земледѣлското дружество, гдѣто 
станА толкова пати вп питать кадѣ гп дѣ- 
нахте, та гп не приберете да са оставятъ въ 
училищната библиотека. Или мыслишь че съ 
лъжытѣси гдѣю сѣдишь та очерняиашъ чрѣзъ 
вѣстника единъ покровитель на дружеството, 
ще са оставятъ да ви ги не искахъ. КазахА

стояніе на три годины показа доста добри 
успѣхи, въ училището всичко е было рѣ- 
довно и до сега ученици и ученички на 
брой 70—80 рѣдовно са сдѣдвали раздѣле- 
нытѣ пять отдѣла.

Тъзъ годпшныгѣ испытанія станаха отъ
неставалитѣ до сега въ града, тѣ са запа-
мятни за младото юношество, нъ прѣди да
поговоримъ за тѣхъ, нека, г-не редакто
ре, ся даде мѣсто въ стълповетѣ на много-
уважаемыя ни органъ слѣднето отъ важность
за града. — Прѣминалата година по испита- 
ніята стана рѣчь че училището е вече мал-

селото си, прѣдварятъ гы край 
тина души черкези, ударятъ и

ходятъ къмъ 
селото шес- 
двамнната и

вн 
съ 
ка

'иея,|і си, да непълни волята на бейат да играе 
нъ '°. Чунки на бейат му ся щѣло хоро.

се- плени, баба се чешла.»
Яа ДжаФер ага кьехаята, до тоіко лесно 
трил еден селенин, дето му ся прогледнал 

е1,Ч’<акат.
’» ’3 градат ВАтре, Хусейн бей син на кьу- 

Сали Бея, като бил вАсеѣднат иа кон 
а в ходил кой го знае за где, истеглюва пи- 
си с!ла и ГАрмва вас Лаза Л. Христов, кой- 
чзВДсполучил да ся ваведне, и тай заминал 
"УПІИпумаг, безъ да го погоди. Тлрга и дру- 
1 81 !т си пищол бейат, като псул вера п за- 
П08іі|, но тоз пат, ловат — Лазар, сполучил 

1 ‘‘внося отклони от туй внезапно зло. Спасе- 
иа Лазар ся отнес.і л на конака, декато 
я №)ашіята, му казал как, трябвало да бля- 
»селиарн Бога, за дето не станала хата. Но и 
т» »би чинал давія, като отрече (нѣчто май 
шшйственно) Бейат туй нѣчто, кой ще дер- 
шіілі да свидѣтелствува, когато свидѣтели, за 

кончено убійство, пдшкат, неправедно у же- 
Аждаца оковани.
г* вшНаселеніето е в голѣмо отчаяніе, като ся 
вздѣлл.інра в такова состояніе, което не позво- 
іхин D|ta на мирниат гражданин да излѣзе от гра- 
явяіигі ван, а по добре да речем отъ каща ван, 

гл-ѣда работата. То, населеніе™, ед- 
8 т«і!і(во е отчаяно и ДАлбоко смаяно, и зв 
разсяната сн свидѣтели, които незаслужено 

говорвйват деніете сп во желяза оковани.
іенил. Не ся слуша друго, освен че, никой не 
? 18«обезпечен, нито в живота, нпто в имота, 
шюцк нито в честта си.
:рШ Сичката добра и последна надежда на на- 
«именіето е, въ лицею ва благоразумниат, 
вммраведливиат и достойниат в. везир на лю 

рапйзниат ни Падишаха, Н. В. Махмудъ паша, 
зет лзмуто справедливостта е на дѣло показана, 
абвк на сегашниа си достоен Валіа РауФ паша; 
ка;адбезннат им сдотечественннк Македонец.) —
’• М. Паша, 30 Септ. 1875. — Сироиа- 
'ПС!Г!птѣ съ кървави слъзи обирать лозята сп; 
ь ,е1роздето прѣсѣкохА въ Идаре-мезлиши 26 
Kow^pg оКата> кога то ся продава 10-15 пари, 
т1йѣма съжнленіе камъ никого. Каймакамина 

ая1н види ся да е заедно съ Идаре-азааларА, 
ас<^оито са всички мюлтезпмп. Народа като не 
свЦожи да трьпи тая неправда, отправи теле- 
831 графическа жялба до Валіята въ Одринъ; нъ 
г4‘\о снощи никъкво извѣстіе. — Днесь ся на- 

^чихъ отъ вѣренъ источникъ, че дошло запо- 
ае^вѣдь отъ дѣтотрѣбва да ся взима по 20 пари 
„„.на оката, нъ както ся впди, че и тая запо- 

і-ДО'вѣдь остала безъ да ся тури въ дѣйствіе ;
защото хората и днесь заплащать отъ 26 
пари. Освѣнъ това, нъ, и една кола ако има 

’дОСІ^800 ока, знматъ парнтѣ отъ 1200 ока, безъ 
|ет0І да пма кой да защити сиромашьта; защото < 
0ІІІ,;; ррошеніята имъ остаятъ «гласъ въпіющаго 
1І8 ■/ въ пустини.» Съ една дума, г-не редакторе,

имъ земахъ и дрѣхытѣ.
Прьзъ вощьта на 1-ый того черкезы зе- 

ХА воловетѣ на Петърчова сынъ отъ До.іній 
Длбннкъ; на 4 ый пакъ въ сащото село от- 
краднАХА воловетѣ на Михаля.Христонь отъ 
кошарАтл, и като зехА и дрѣхытѣ на чо- 
баныіѣ, вързаха гы догдѣто пскаратъ воло 
ветѣ. Тѣ познахА крадцытѣ конто были чер
кези отъ ПетърницА (село ва единъ часъ
разстояніе отъ коліі6ата му,) заедно съ су- 
бишата отъ село Мъгловсне черкезпнъ, и ка
то обадихА сугриньтА на бюлюкбашіята, о- 
тидоха въ казаното село и намѣрвхА дрѣ- 
хытѣ; затворихА нѣколко души черкезы, но 
за воловетѣ струнахъ инкяръ, а пъкъ отъ 
Махала казуватъ че тьрсятъ испатъ ! как
аото слѣдствіе ще земе работата ше ви пи
ша. За двамата убиты докарахА нѣколко 
души черкезы и гы затворихА.

По прѣди черкезы пакъ обрахА Ангела 
парцаля край Плѣвенъ.

Тѣзи см за сега новпнытѣ, Г-не Редакто
ре, а за напрѣдъ, казуватъ, тука ще има 
голѣмы притѣсненія за данъцытѣ.

толкова пати че на аФоризмата са минъ 
преминуването още на грьцкыйгъ влады- 
прѣзъ село едно врѣме.

Единъ членъ отъ Землѣд. Др-ство.

{0// мюлтезимитн каквото сн искать така и ра- 
{j/i ботятъ. — Царското правителство издава за- 
іа^’’ поцѣди; нъ тия царски заповѣди изгубватъ 
ВІ ,1 сц»ата си въ областитѣ и нѣма никъкво о- 

Икченіе на вѣряитѣ царски подданннци, кои- 
’о са дошли въ отчаяніе отъ тая чума — 
^пезнмитѣ, за които истинно казвамъ, че 
вл> отъ града ни, и ази въ мѣсіното ни на- 
чаюгво. Тукъ става всичко дверемъ затво- 
Ре«янмъ, безъ да ся извѣстява на Старчески 
І'Шгъ. Само единъ е за похвала въ Идаре- 
иезднши, и той е г-нъ Хаджи СтеФО, който

іпИ 
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».Стрѣляя 24 Септем. 1875. Прѣди петь 
годины нашето училище бѣше като едно цен
трално училище по между селата, Крастово, 
Герана, Кавакъ-Дере, Серигелъ, Ерелія, Ай- 
ваджикъ, и Попинци; отъ които села дохо- 
ждахъ ученицы за да влезатъ въ 2 рый и 
3-тый класове; въ училището ни са преда- 
вахъ всичкытѣ прпготовителны науки за 4- 
тый класъ отъ учительтъ ни Ганчо М. Чи- 
слирановъ.

Тойзн младежъ бѣше ученикъ на г. Гру
ева въ Пловдивъ; негова трудъ за наше се
ло гдѣто го е положилъ, не може да са опи 
ше; той бѣше още и прѣчката на хаджи по
повата партія, та й не даваше да работи, за 
това и всичко са нареди по най добъръ редъ 
съ който са голѣиѣхъ Стрѣлчане прѣдъ вси
чкытѣ околни села.

Но уви! всичката тая радость на седене- 
тѣ ни потънъ въ гроба зведно съ покойныя 
ни учитель, комуто смьртьта прѣсѣче живо
та на 28 годишенъ возрастъ; училището и Зе- 
мледѣлското Дружество имъ са прѣсѣкохъ 
краката заедно съ прѣсичаніето на живота не 
покойныя.

Като остави речения учитель училището 
ни, проби тая противна партія та замѣстнхъ 
мѣстото му съ Попова сынъ Савво кюрчія, 
който отъ многото си прочитаніе между за
наята си станълъ бѣ цѣлъ проФесоръ въ се
лото ни; като бѣше свьршилъ впсокытѣ на
уки, зе да обработва ума си и въ учили
щето на партизанството, изучи ученпцитѣ 
какъ да съчиняватъ сатири партизански ко
ито са хвьргахА всѣка Недѣля на др-ната 
стая; изучи ги още и като са срѣщватъ по 
сокака и отъ двѣ махали горня и додня да 
са біятъ, които и много пати си пробива- 
ха главытѣ; во тыя лошевины не остави гы 
нашыя просты народъ да текАтъ за много 
годины, но извадихА него изъ училището и 
замѣстиха мѣстото му съ едно момче, което 
бѣше свьршило 5-тый класъ въ пловдивско
то училище, което момче въ миналата годи
на малко нѣщо пооправи училището.

Лѣтосъ като прихождаше селата епископа 
Г-нъ Гервасія, мина и прѣзъ наше село; той < 
състави отъ шесть лица единъ смѣсенъ съвѣтъ 
въ който можѣха дасполучатъ да са вмъкнатъ і 
двѣ лица отъ речената партія, на които и- і 
йената не ща да поменувамъ за Сега. Ще | 
кажл само, че желаніето нмъ за да са за-

Кюстендиль, 3 Септемврій 1875.
Г-не Редакторе на в. «Наирѣдъкъ», Надѣя 

са вече да са извѣстны на българската пу
блика добринытѣ на дѣда Иларіона Кюстен- 
д-искый, но не е злѣ да ви гы пріжажА и 
азъ. Отъ като е дошелъ въ отечеството ни 
ПОМИНАХА три ГОДИНЫ И ТОЛКО СА СЗ НЯрЯ- 
дпли общитѣ ни работы, щото учителитѣ съ 
давня захванАХА да си знмагъ пиритѣ. То 
ва станА сега на 1-вый Августа съ главныя 
ни учитель. Срамотно на Кюстендилци,- но 
до кога ще стоіатъ тѣ тъй хладнокръвни ? 
За напрѣдъ що мысли училищното настоятел
ство ? Ный са страхунамы да са не испѣе I 
и на училището вѣчная память, както на чи
талището. Читалище нѣма, защото было про
тивно САществуваніето му па дѣда владыка! 
Сега като го нѣма, много е благодаренъ дѣ 
до владыка! Но молпме го да поразгАрне 
читалищния протоколъ, та да прѣглѣда що 
е то вьршило, и тъй мыслимъ че то заслу- 
жваше не гоненіе, но подьржаніе отъ негова 
странА. Какъ и да е, а като нѣмахмы по 
напрѣдь пастырь и по скапы учители саі 
са задьржавали и сѣкому е почтенно непла
тено, а днесъ като е станълъ и касіерпнъ 
и писарь старыя ни владыка, сичко клони 
на дългове; еснаФето катадненно помощь съ- 
бнратъ и па длъжни оставятъ; но най по- 
днръ за увѣреніе подядоха жалба за да гп 
повика, та да прѣглѣда іъ смѣткытѣ, но то 
бы гласъ вь пустини! сега на 2 ый Авгу 
ста са подаде 3-тя жалба, и пакъ гласъ въ

ко и слѣд. въ него сп задушаватъ дѣцата, 
пълнятъ сп очитѣ съ прахове п прч. (при 
тазп рѣчь са бѣха случили и ученолюбп- 
витѣ ни градски управители), катося разни 
това взе сн подъ вниманіе да ся дпрятъ 
срѣдства за построеніе на по голѣмо учили 
ще. Градскытѣ ни управители казаха че и 
турекытѣ дѣца ся нуждаІАТъ отъ едно учи
лище, нъ ся виждаше че и двѣтѣ страни бѣ
ха, и са, сиромашкы. Какъ можяха да са 
съберАтъ толко пары п да ся въздіігнахъ 
такыва училища за каквыто ся кроеніе? 
Яви ся до мютесарпФДАка въ Тулча. Разу
мный ни и отличенъ за высоката си служба 
Н. В. Прѣв. Фахри бей, насьрчи за тона и 
показа срѣдства. Попита ся населеніе™ да 
ли то харпзва Накліето (кирія що зема за 
прѣнасяніе хранытѣ отъ десятъкъхъ) населе
ніе™ като сн съгласи на това, писа ся и 
на Н. В. Прѣосвященство многообпчныя ни 
Архіепастпрь г на Григорія да подѣйсгвувя 
при удобреніе™ за това дѣто потрѣба. Въ 
отговоръ на Н. В. Пр. пріехме сърадовател- 
ны думы за всещое добро и полезно. Слѣдъ 
удобреніята отъ дѣто още трѣбаше припри 
сатствісто на Н. Прѣвъсх. ся положиха о-
сновыгѣ иа турско и българското училища, 
конто при настояваніето на Н. В. Прѣвосх.
Негово В Благородіе Димптраки бей 
Тулча, заедно съ каймакнмина

отъ
Ахмедъ. -----— НИ Лжамѵцм

бей, Хакимина Хамидъ сфснди и Благоро
дныя гражданинъ Г. Георгіевъ епчко стана 
дѣло. Направиха ся училищата за конто ся
иждивн повече отъ 160,000 гроша.

Огварянія и испытанія!
Въ настоящия мѣсяцъ ся чакахА испы

танія въ новы училища, както за Бьлгары 
тъй и за Турцитѣ, и на 13 того ся прово
ди нарочита депутація за да покани Негово 
Прѣвъсх. и бълг. първенци отъ Тулча, ина 
17 того пріехме многоуважаемытѣ госты, и 
съ множество народъ и ученицптѣ стана 
бляскавото посрѣщаніе. Въ сащія този день 
стана отваряніе и испптаніѳто на турското 
училище; а на утрѣшнія день часътъ по 2 
ся отвори българското, отъ сичкытѣ краища 
на града ся бѣше стекло мало и голѣмо, 
мютесарііФъ бей съ сячкыіѣ пьрвы чиновни 
ци, отъ българекытѣ първенци Димптраки 
бей, Н. Блвг. Икономъ Енчо, Г. Т. Иконо
мовъ, Г. Григорій Радевъ, уч. М. Д. Тих-
чевъ, и първенци отъ разни народности ся

пустини, та за тона незнаемъ каква me ста-1 посрещнаха съ пѣсни отъ ученицитѣ до ѵ-
Не. НЯѴЧЯПЯМЬТ Р.Я ЛЯМА НА пп+сі+іапптп пи*. 1 ни 'не. Научавани са само, че прѣглѣданата смѣт-
ка была отъ. 2 3-ма, а пріета ли е пли не, 
това е въпросъ. Тука са е распръсн.т.лъ гласъ
за новъ епископъ, то добро! но да ли той 
ще бАде като дѣда Иларіона, или като съо- 
течественникъ ше работи споредъ Устава ек- 
зврхійскый; ако да слѣдва п той споредъ 
днешныя вьрвежъ и споредъ мнѣніето на 2 
3-ма чорбаджіп, то по добрѣ да но бАде за 
негово собственно и няше добро.

Тука тази дописка изброява имената 
на нѣколко лица, които нарича чор- 
баджіи и мекерета и продължава: Тѣ 
въ в. Вѣкъ брой 32 опровергаватъ безсра- 
мливо вмѣстената дописка въ «Неточно врѣ
ме» брой 21, която расправяше за загубе
ното дѣте, и казватъ че дописката была лъ
жовна. Но дѣдо владыко, не бѣше ли Ваше 
Пр-ство като нѣмыя Захарія, но който каза 
при опѣвлото: вечная ти память, мучениче 
Атанасе? и не бѣхте ли выЙ конто са рас- 
хождахте съ мьртвеца по улицытѣ съ литія? 
Лъга ли е тона ?

Друго, нашитѣ почтенна обшинаре інесъ 
показватъ дългъ 25,000 гроша, вмѣсто 75,000 
три годишенъ приходъ. Но тѣ мною добрѣ 
ще сгорятъ споредъ другытѣ епархіа и сію 
редъ устава да поднесАтъ напечатанъ бн- 
лянцътъ си, а не по своему и давайте по
мощь за училището, а дѣцата съ расчупены 
главы да са расхождатъ по улицытѣ.

Единъ Кюстеднлецъ.

чилищната зала, и тамъ ся испѣ нарочито 
приготвената на турский языкъ пѣсень, и 
завладѣ едно мълчаніе около двѣ минути. 
Тогасъ г-нъ М. Д. Тихчевъ каза една доста
жива рѣчь на турский языкъ, разви прѣип- 
налото и настоящето по училищата, благо
дари на мютесарііФЬ бея и на когото още 
трѣбаше за построеніе™ ва училището. Мю- 
тесариФъ бей отговори все що е добро, про
дължи рѣчьтА си около половинъ часъ, прѣ- 
порАча миръ и любовь, каза че дѣго и да 
е той, ще промисли за тона училище, п съ-
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ЧІ° да стори, кога и безъ него работятъ, 
иакто искать. Желателно е, чтото ими. пра 
вителство, веднъжь за всегда да уннчтожя 
т»я мюлтезпмски своеволія; и да не допуща 
на хора конто съ въ мезлишигѣ да заку- 
пуватъ мюлгезпмликъ; защото голѣми главо- 
болія ставятъ и на правителството, и на жи- 
Те*атѣ. Има много нѣщо да ся пише врьхъ

порех’ 108 «рѣдмѣтъ, нъ като нѣ.мамъ врѣме, еврь- 
3g Швамъ съ пълня надѣжда, че великодушното 
4glip йврско правителство, скоро ще даде край 

Васоа< на т’я ззоупотрѣбленія, отъ които народа е 
аю в В11Кшъ бре варѣ !
иу с Не ще сторите злѣ, г-не редакторе, ако 

пои» обна1>одвате тня горѣказанни, коя го ще по-

8 c0<f за обѣдало на правителството. —
вре^ мУхт*рате ни тая вечерь пакъ ще отпрн-

Бабадагъ, 30 Августъ 1875.
ТоЙзи градъ е значителенъ и е центръ на

творатъ вратата и на 
жеството са непълни; 
нытѣ членове казахА 
то са замѣстила тыя

училището и на дру- 
понеже на дружествен- 
да са мзхнатъ, зищо- 
вмѣсто тѣхъ, и така

една голѣма казА, въ отъ тука, г-не редак
торе, вѣрваме не ви са е писало отъ годи
ны врѣме, защо ли? или че нѣма за какво, 
или че нѣма кой да пише, вѣрваме да е вто
рото. За сега ныЙ ся обращаме къмъ добра
та стрьна на града — по училищата. Тука 
училище съществува отъ прѣди пятьдесятъ

на дружеството всичкытѣ смѣтными приходи 
остахъ задъ вратата.

А на училището споредъ програмата на 
пловдивското училищно настоятелство нужда 
добы да са хванлтъ двама учители за на 
прѣдъ, и тіе същото поискахъ да направятъ; 
каинахъ за взаимно-учитель едно момче отъ 
Баня, п другы по главенъ щѣхъ да хванътъ, 
но чудното е гдето никой не имъ приставъ 
за хилядо и петстотннъ гроша, понеже на 
нашата обща касса приходътъ й не е по мал
ко отъ десеть хыляди, та за това казватъ 
тыя днама че смы сиромаси та не можемъ 
издържа двама учители, но щемъ помина и 
съ едина който сега си дана и той оставката 
и така ето ти и училището затворено.

Колкото за прѣдсѣдателя на тоя съвѣтъ, 
той си даде оставката, като видѣ, че жела
емый™ отъ много врѣме интересъ взе да са

годины, което по нѣкога са е затваряло а 
по нѣкога отваряло, и до 69 год. <ю си е 
блѣщукало по наусничката, нъ благодареніе 
и на него врѣме че до тогавашный учитель 
Г. Драгановъ е претьрпѣва.іъ различны оби
ди и противности, че е посъбудпль онѣзй 
коню въ настояще врѣме водятъ обще
ственны гѣ ни работы. Слѣдъ Драганова у- 
чніището ся сдоби съ доста добръ и съ- 
буденъ учитель Г. Стсф. Грозданова, нъ 
всичко това бѣше за една година; и учили
щето ся затвори, защото немилостивата 
смьрть грабна този моиъкъ. А пакъ и гра
жданитѣ бѣха забравили вече училището.

Едвамъ на 72 година прѣзъ Іунія Тулчан- 
ската общнна ни прѣпорАча Г. П. Дичева, 
който ся пріе и училището ся отвори. Г-нъ 
Днчевъ не е отъ много знающитѣ (той е отъ 
ученицптѣ на Iio. X. Тодорова въ Бебре- 
во *), нъ като младъ и трудолюбивъ въ раз-

*) Въ реченото село училището прѣди нѣколко 
годины бѣше доста въ добръ рѣдъ; отъ него учи-

живи пси слушатели да вматъ прѣдъ видъ 
ученіето, защото въ него ще си намѣримъ 
спасеніе™. И по това са започна испита. 
Испптаха ся ученици отъ пятый отдѣлъ, на 
турский язикъ, Географія и Аритметика, 
отговорытѣ бѣхА отъ най живитѣ, мютеса- 
риФъ бей привикваше родителптѣ на ученп
цитѣ, и инъ благодареше за тѣхнытѣ отли
чни рожби. На свьршакъ П. Днчевъ каза 
рѣ.чь на турскыЙ язикъ, запѣха ся учени
чески пѣсни, благодаря ся мало и голѣмо 
и множеството ся разпде. До вечерьтА мю 
тесариФъ бей Зимина за Тулча, който са 
испроводи търяёственно.

ІІспитаніята са продължаваха до 21 того 
всѣкый день ся посѣщаваха отъ градски іѣ 
управители, и гражданыгѣ, Турци, Армен 
ци, Евреи съ духовнптѣ сп началници и у- 
чйтелитѣ, Българе и Румунытѣ отъ двата 
пола, испптаха са ученици и ученичкытѣ, 
отговорытѣ бѣха както ся вачнаха.

Читалището ни «Любовь» дари и тазъ г. 
отличнытѣ ученици съ по двѣ-три книжки 
оцѣпени за 240 гр. Днчевъ си даваше о- 
ставката по причина че не може да отгова
ря самъ, трѣбатъ казваше тука двама учи
тели, защото ако искате пакъ да вн 6ада 
учитель съ досегашнытѣ длъжности, учитель 
на двата пола, писарь на общпнА п |пр. ра- 
ботатѣ ще хроматъ. Какъ ше са нареди за 
напрѣдь училището? Имаме поглѣдитѣ си
къмъ Казалійскый Съвѣтъ. *

Кумберландската войска. — Юти
ка (Ню-Іоркъ), 15 Септ. 1875.

Господине Редакторе !
«Юіика никога не е билъ толкова славно 

накнченъ.» Вчера и днесъ сж били най снѣ- 
тлитѣ и пріятно дни на тоя градъ. Кумбер 
ландската войска, кояіо бѣ между най ва- 
жннтѣ въ междуособната американска война, 
за сега съставлява едно дружество. Члено- 
ветѣ на тона дружество ллащатъ по едва 
англ, лира на година п тиа пари ся упо- 
требяватъ за разноски на членоветѣ. Тая го 
дина тона дружество бѣ поканено, отъ ту- 
кашнитѣ граждани, да ся събере тука. Това 
поканванпе ся прие съ прнсьрдце. Отъ една

лище яма учителчета въ шумненско, разградско, ру- 
сненско окржжія и въ градоветѣ. Сега въ какъвъ 
е рѣдъ?!

страна, защото тука е средоточйето на дър
жавата Ню іоркъ и града е обграденъ съ 
привлекателни естественни хубости и вели
чия; и отъ друга, защото нѣкой отъ гене- 
ралитѣ и сена торитѣ отъ това дружество са 
отъ тука.

Гражданитѣ, за да изразІАтъ благоволе
нието и уважението си къмъ тия народни 
герои, накпчихА града съ «чернено, бѣло и 
синьо» — народнитѣ краски, съ «звѣздитѣ 
и линиитѣ» — народното знамя; съ орлилѣ- 
тящи н носящи блага вѣсть «много и е- 
дпнъ» — общата пословица и символъ и 
други народни знакове. Много прѣпорци кон
то са били въ войната сн развѣватъ средъ 
улпциіѣ. II прѣзъ вечерь освѣтленпя и вся- 
ьакъвъ видъ огненнп прѣдставленія ся пра- 
ніатъ за тѣхна честь. Улицата Дженесп е, 
особенно, изящно украсена. Тя е вай бога
тата и голѣмитѣ хотели са въ тая улица.

Между посѣтптелптѣ, членове на кумбер- 
ландската войска, са много отъ пай пьрви- 
тѣ чиновници и граждани отъ Съединенитѣ 
държави. Вчера тѣ ся срещнахА та разглѣ- 
жднха дружественна работи, и прппмахА 
посѣтители. Едно отъ важнитѣ разисквания на 
дружеството, бѣ да смалІАтъ цѣната на член
ството на 50 гр. въ годината (вмѣсто една 
англ, лира), за да възмогнатъ и най бѣдни- 
тѣ войни да ся съедпнІАтъ. Главната цѣль 
на това дружество, е да питае вѣрното о- 
иова приятелство, което естественно сащс- 
ствува между състрадалци; и съврѣменно да 
укрѣпи и поднови памятыа на юнацптѣ що 
пожертвувахА себе си за народното добро.

Снощи, главната музика на града придру
жи дружеството до зрѣлищенъ Тукъ тѣ дой
доха да ся наводятъ съ народа. Прѣднята 
часть и горѣ (дѣто ставятъ прѣдставления- 
та) бѣХА пълни съ членове отъ всякакъвъ 
чинъ на войската, и цѣлата зала бѣ прѣпъл- 
вена съ зрители. Прѣдсѣдателя на друже
ството бѣ генералъ Джоу ХукАръ; когото,
по причина па голѣмою му юпачество, на
рича іъ «Побѣдитель Джоу Хукъръ.» Пър
вия говоритель бѣ Сенаторъ Конклинъ (отъ 
тоя градъ). Слѣдъ него, Колонетъ Уатарменъ 
даде една изрядна и пространна историческа 
орация. Слѣдъ това, народа единогласно из
вика прѣдсѣдателя Грандъ. Тоя прѣдсѣдитель 
е съвсѣмъ неспособенъ да говори всенародно. 
Много пати, въ подобни обстоятелства, сьмь 
го видѣлъ да станс, додп прѣдъ парода и ся 
поклони, па ся вьрне та сѣдне. Сега, обаче, 
говори както слѣдва:

«Госпожи и Господа отъ Югика, съвой- 
скари ка кумберландската войска. Много ми 
е драго да 6ада съ васъ тая вечерь, и ако 
имаше едно нѣщо въ свѣта, да кажІА прѣ
ди друго въ това събитие, азъ ще обичямъ 
да го кажІА. Когато дойдохъ тука, азъ не 
очяквахъ да мя повикате да говорІА на про
странно, за то азъ казнамъ въ кратцѣ. Азъ 
ще обичямъ да пиша все що міісліа за то
на, и впй да го четете. Но вий всинца знае
те че всенародно говорящіе не е една отъ 
дарбптѣ ми. Ако имамъ да кажіж нѣщо, то 
по-добрѣ да го пиша, отъ колкото да Стоіа 
іука и да говорІА. Ако земяхъ двама или 
трина огъ васъ, въ една уединена стая, азъ 
можяхъ да ви кажІА все що е потрѣбно. Но 
други ще ся слѣдватъ въ това приключение, 
конто не са моитѣ мачнотии.» Данамъ това 
словце, чрѣзъ листътъ ви, защото е едно 
отъ много рѣдкитѣ народни говоряяия на 
прѣдсѣдательтъ; и защото то ще ви даде 
понятие за всичкптѣ му почти подобни сло ь 
ца. Слѣдъ прѣдсѣдательтъ Грандъ, іеяералъ 
ІПерманъ говори на пространно. Слѣдъ него 
генералъ Хуклръ бѣ повиканъ. Послѣ гене
ралъ Сюкам. Подиръ него управитель Оре- 
шио Симо говори. Тоя сладкорѣчивъ ораторъ 
съ своптѣ си логически заключения, даде 
най впечатлителни и увѣдомителни понятия. 
Слѣдъ тона говорихА на кратко разни дру
ги чиновници. Подробно описание па тия
слова ще непълни лисіътъ ви; нпто пакъ ще 
е любопитно за по-многото отъ читателитѣ 
вп. Трѣба да забѣлѣжІА, обаче, че тия сло
ва, отъ завоеватели и въ това обстоятелство, 
което напомня война и ужасъ, не бѣхл 
«кръвь и гърмежъм противъ южнитѣ, но миръ 
и любовь и пълни съ смѣшки, съ които а- 
мёриканския народъ ся отличава. Между го- 
ворянията, музиката свиреше. Единъ знаме
нитъ пѣвецъ, тоже, разнесели събранието съ 
нѣкой народни пѣсни. Единъ телегранъ, то
же, пристигна и ся чете публично; който 
извѣсти че подпрѣдсѣдатель Уйлсонъ трьгну- 
ва и че тѣлъ да пристигне тука таязарань.

Колко бичъ обпчялъ да дамъ пълно поня
тие за това прѣкрасно зрѣлище. Но о! кол
ко е невъзможно. Колко е невъзможно за 
насъ Българитѣ даже да разберемъ истинно
то величие и общата полза, конто такива 
събрания прѣдставягъ на народа. Тамъ ѳ 
прѣдсѣдательтъ; до него стой простъ воинъ. 
Съ рАЦѣ съединения, тѣ говоритъ свободно 
като равни съработници за общата полза. 
Чиновници и редовни войни, управители и 
художници, учени п прости, богати й бъ
дни, водители и обший народъ и каквпто и 
да са, членове ва републиката п чужденци, 
са все заедно и ся наслаждаватъ подъ ра
вни права, нпто са възможни да ся отли
чатъ едни отъ други ни но облекло ни по 
обхода. Единъ става, и съ пълно право и 
свобода повиква едного отъ водителитѣ на 
народа да даде едно слово вьрху това при
ключение, и той става и говори. Ие вреди 
че е поникавъ отъ членъ на най обикновен- 
но звание. Другъ прѣдлага три хурра за 
нѣкого си, іі цѣлото събрание хурра, хур
ра, хурра съ все сьрдце.

Когато единъ чужденецъ 
събрание и види че всякой 
та американска пословица: 
венство, братство.» Когато

глѣда на такова 
слѣдва народпа- 

— «свобода, ра- 
тоЙ глѣда на вз-

разенията на радость или скърбь, които об- 
работенитѣ умове оцѣняватъ и изведнъждъ



разбират?, според? както говорвтелитѣ во
дны? чувствата на слушателят? си; и на 
мпогото други превъзходства на народа, то 
той ако има за пара народно чувство, не 
може да е щастлив?, и както е естественно, 
особно в? такива обстоятелства, и ако е той 
Българннъ, м.т.чи ся съпитанпею: «кога ще 
станел? хора1»

Тая сутрипа пѣкон от? члеиоветѣ на дру
жеството, отидох«?» на водояадитѣ Трентонъ 
(12 миля на север?), а другптѣ на Илпонъ 
(15 миля на истокъ) за да вііді«т»тъ Фабри
ката за оржжия на Г-да Ремингтонъ.

Водопадите Трентонъ, е между най вели- 
колѣпнптѣ мѣста въ Америка. Тамъ вѣна 
сл.щото величие както Ниагара, защою нѣ
ма толкова вода. Количеството на водата на 
Трентонъ, е колкото Тунджа при Ямбол?. 
Но околнитѣ природни снабдѣния с.?» прия
тни и ужасителни. Тамъ, тоже, има най бо
гати геологически изостати отъ разнитѣ пе
риоди. Оружницата на Ремингтонъ е, тоже, 
много важно мѣсто. Тамъ ся правимъ ор.ъ- 
жия за разнитѣ народи, п тѣхното качество 
и количество с забѣлѣжптелно.

Дружеството ся завърна тука за обѣдъ. 
Слѣдъ обѣдъ имаше доста военни прѣдста- 
вдешія. Тая вечерь ще има голѣмъ балъ, и 
утрѣ «всякой у тѣхъ си и азъ у дома си.» 
Ний праздповахме днес? за това събитие. 
Нашата колегия е около И миля отъ тука.

Българский ученикъ.

много отъ смутиіелитѣ, като разбрали прим- 
ky.t-y. въ коііТіТО падна.ли, оставиха, други
те и дойдоха, да са покоріа.ть на мѣстна.- 
та. власть. Сега тишина ю са въдвори и ни
кой не мысли за та.зи дьрзска. посьтпка., 
освѣнъ да благодари Вышняго че вы избави 
отъ голѣмо общо нещастіе.»ПОЛИТИЧЕСКИ новины.

ИСПАНІЯ.
Царицата Изабелла подновила въ послѣдне 

врѣме іісканьего си за да може да са върне 
въ Испанію». Кабинетът? Жовелар? отгово
рилъ че щѣлъ да опази обѣщаніята конто е 
направило министерството Кановасъ дел Ка 
стило, т. е. че майката на Донъ Алфонсз 
бы могла да са завърне въ Испанію», щомъ 
са обнародува декретътъ за свикваньето па 
Кортесытѣ; дало й са да разбере при всич 
ко тона, че бы было много по-добрѣ за нею. 
да огложи заврйщаніею си додѣто стане съ- 
брапіето на копытѣ Камеры, щото въ раз- 
стояніею на избпрателныЙ періодъ дч не мо- 
г.і.тъ да експлоатират? туй обстоятелство 
противу правителството; щомь ся завърнала 
въ Испанію», тя щѣла да тури въ редъ о- 
ставк.т.т.ъ си като іл» освети прѣзъ Корте
сытѣ, и нищо не щѣло вече да са проіиво- 
постави на прѣбываніето й въ своею родно 
отечество. Изабелла была расположена да 
подпише тѣзи условія.

Смущенія въ Віългарііл».

Офиціаленъ телеграммъ отъ главный пъ 
управитель на Дунавскятм Облаетъ до 
В. Портя отъ 12/24: Септ.

«Нѣкой смутители бѣх.г. скроили единъ 
плачъ да подбудят? смущенія въ тойзи ви
ляетъ, а мѣстнага власть са извѣсти че в? 
Стамболджикъ (Прѣслава) и въ Драгоево са 
видѣли вѣкои обр.т.жени человѣцы. Властьта 
испрачпла на часътъ противъ тыя обр.т.жены 
человѣцы забтіета, които хван.т.ли двадесеть 
души отъ Шуменъ и осмъ други от? село
то Османъ Назаръ. ІЦе имамъ честьт.т. да 
ви съобщііГ» слѣдствігто на пстинтакъіъ имъ.»

За, истытѣ покушенія, види са, за кои
то става дума въ горнійпгъ офиціаленъ 
телеграммъ, иіумненекыйпгъ дописникъ на 
<Л. Хсралдъ* испраща до тойзи вѣстнгікъ 
отъ 6 Октомвр. слѣдующытѣ свѣдѣнія:

<Огт> нѣколко дни на самъ едно движеніе 
владѣе въуправптелныйтъ домъ, а ето съ мал
ко думы причины?? отъ контопроизлѣзе туй 
извънредно движеніе. Въ крайтъ ва мин.ѵ.лый 
мѣсецъ (на 14/26 Сепг. въ недѣлю) чеіы- 
рп пли петь души Българе, бывши бакалекы 
чпрацы въ Шуменъ, като останллп безъ ра
бота’» и са чудили какъ да прѣкаратъ деньгъ 
си, отишли на расходъ въ селото 'рагоево, 
отстоящо три часа отъ градътъ. Като оти
шли тамъ, слѣдъ ила днѣ слѣзли въ едн.т. 
мейхаію», дѣто, като са иапиіи, почн.ълп да 
говорятъ за политически работы и особенно 
за вьзетаніето въ Херцеговина. А между 
другото казали че врѣмето приближи, и че 
Българетѣ трѣбва да бжд.т.тт. готови за да 
са біятъ около Шуменъ и въ Бьл гарію», дѣ
то възсіаніето не ще са забани да избухне. 
Нѣкой селенп Българе й Турци, които обър- 
ію.ли вниманіе на думытѣ на тыя виполюбцы, 
слушали гы съ вниманіе за да гы обадят? 
на шумненекый управитель. Туй обажданіе 
стаил» ло дѣйствително, но властьта не зела 
гіотрѣбнытѣ мѣркы, освѣнъ три или четыри 
дни слѣдъ случк.т.тл»,

Забтіета са пспратих«?» въ Драгоево, а о- 
баденитѣ авантюристи, като са намѣрили ле
сно, вързали са и са докарах«?» въ Шуменъ, 
дѣто са ввьрлпх«?» въ затворът?. Управительтъ 
хваію» тоже и затвори около десеть млады 
Българи, които имали пріяюлски сношенія 
съ обвиняемытѣ, а пстпнтацитѣ почнаха 
вече. Обвиняемитѣ не помнятъ естественно 
нищо отъ това щото казали въ піянствою 
сп, но защото има мнозина които свидѣтел- 
ствуватъ противъ тѣхъ дава са ва т.т.зи 
рабг.т» значеніе много по голѣмо отъ онова, 
което дѣйствително ина, и хвйнатит? щеса 
сл.дятъ като съзаклятници. Русчушкий пс- 
тинтакчія, Саади еФенди пристигна тука на
рочно за тазп работа. Истинтацитѣ ставятъ 
ирѣдъ владиката іі шумненекытѣ общпнарп. 
Съ едва» дум«?», тѣхното с«ьденье става съ 
нѣкакію. оФиціалностъ, като да прѣдлежеше 
за напстпіы» опасни съзаклятници, а не за 
бакалекы чпрацы п авантюрпсіы, конто с<?» 
блядословяли въ врѣме на піянство.»

Огъ Стара Загора (Ескы Загра) пиш.т.тъ 
до «Стамбулъ:»

«Чули сю безъ сумнѣніе вече за нѣкой 
смущенія, копго са случих.?» въ нашійтъ 
градъ и околносгьтіТ». Бързамъ слѣіователно 
изложід» работытѣ за да вы ирѣдпазю отъ 
прѣу величины г? свѣдѣнія, конто случайно бы 
гіріели и на които никакво вниманіе не трѣ- 
ба да давате.

«Отъ нѣколко врѣме, три пли четыри 
странни, недознати тука, кръстосвах«?» нивы- 
тѣ на казаат.?» ни, и дохождах.?» и вАтрѣ 
въ градътъ. Тѣзи лица казвах.?» че с.?. аген
ти на бунтовнически комитеты и сполучи- 
х<?> даже да съставят? едно тѣло от? около 
сто души, отъ конто 20 до 30 бѣх.г. мла
ди отъ градътъ Ескы Загра, а другытѣ се- 
лени. Прѣзъ нощьта на 16/28 Септ. отпдо- 
х<?» въ горыгѣ подъ прѣдводителствоіо на. 
странны агенты. Началството извѣстено отъ 
нѣкой разумны и прѣдвидливы Българи по
прати трпдесеть забтіета за да гы гонятъ.

«Смутителитѣ са нападнљх.т. ненадѣйно въ 
торитѣ около селото Елхово, отстояще три 
часа отъ нашійіъ градъ и са разбѣгахл.. 
Двампна отъ тѣхъ са убпх.т. и инозина дру
ги са хваи.т.хл, доведох«?» са тука и са 
турих.ъ подъ строгъ истпнтакъ.

«Забѣлѣжете че прѣдн да са нападаетъ

І’ОМхКНІЯ
Ром.г.нія еще отъ началото на борб.г.тл» 

кояю съществува между съсѣднытѣ й обла
сти и Турцію», опази най строга, неутраі- 
нос.ть п не желае да са откаже отъ тъзи 
си неутралност!». А ако случайно съ ста- 
нъли нѣкой нарушенія на туй мъдро пове 
деніе, отговорвосіьта не трѣба никакъ да са 
отдаде вито на правителството пито на под- 
данницыгѣ І’ом«?.ны, но на чужденци които 
жинѣятъ въ княжествата.

Тъй, въ послѣдне врѣме са откри че бѣ- 
ше са съставилъ въ Букурещъ единъ коми
тетъ, който пспращаше тайно, прѣзъ Сьр- 
бііж, припасы ва възстанницыгѣ въ Боенъ 
и Херцеговші.?., Ромънскою правителство 
взе на часътъ мѣркы за да прћдпази неу- 
тралностьт«?» си отъ всяко обвиненіе въ у- 
частіе.

Впрочемъ, пскренностйта на Ром.т.нія е по
терѣ отъ всяко сумнѣніе; Портала пріе тыя 
дни еще едно доказателство за това. Прѣд- 
сѣдагельтъ на минпегерекыйтъ съвѣтъ, г нъ 
Лаекаръ Катарджи бѣше са извѣстилъ че 
Българи, живущи въ Букурещ?, съставля
вах.?., подъ име Словенска Дружина, едно 
дружество съ цѣль да подпгна.тъ едно въз- 
станіе въ Българію., и извѣсти на едііого 
оіъ основателитѣ на туй дружество, че ако 
той и неговптѣ пріятели не стоіштъ мирни, 
щѣлъ да са види принуден? да гы изгони 
изъ Ромънііъ.

Hurt не знаен? даде ли са нѣкакво слѣд
ствіе на тѣзи покушенія за да са подигне 
Б?лгарія. (Ехо Юниверсель).

СЕРБІЯ
Единъ вѣнекы вѣстникъ са изразява по 

слѣдуюіцыя начинъ за слабостътм, въ коък- 
то са намѣрваые въ послѣдне врѣ> е 
сърбското министерство Рчстичъ.

«Работытѣ въ Сьрбію» с.?. еще ті.мны. При 
всичко -тона г. Ристіічь занимава Сьрбытѣ въ 
нѣкой дипломатически пост«?.пкы, които са 
опыта да направи чрезъ сьрбскыйгъ агентивъ 
въ Царпградъ за посдѣдиитѣ насилуванія на 
граннцытѣ отъ странъ на Турцытѣ. Позво
лено е да са сумнѣвамы отъ друга страна, 
че г-нъ Ристичь ще направи тойзи въпросъ 
причин.ъ за войнъ.»

Сноредъ насъ, прилага «Тюркы», не само 
са сумнѣвамы, просю, но смы увѣренц че 
г. Ристичь никога не е помысленалъ да на
прави прпчинж за войн.?, слуховетѣ за на
силуванія на граннцытѣ. Ако бѣше са отне
сло другояче, сьрбското министерство щѣше 
да направи голѣмм погрѣшкъ, и намъ щѣ
ше да е много жадно ако туй правителство, 
на което ный сами пезнахмы много пътп и 
оцѣнпхмы правыйтъ пъть, бы сганъло пай 
послѣ смѣшно за неоправдаемо дребно често
любіе. Днесъ министерството Ристичь си е 
дало оставкътъ и всякой страхъ за запли- 
танія изчезнъ.

Единъ телеграммъ отъ 27/9 Окюмвр. изъ 
Бѣлградъ казва, че министерството са съста 
вило по слѣдуюіцыя начинъ: Г. Калевичь 
прѣдсѣдатель и министръ на вътрѣшнитѣ 
дѣла, г. Бошковичь, на черковни ѣ, г. Мар
ковичѣ, ва правосъдіето, г. Ставроковпчь, 
на общественнытѣ сгради; г. Николичь, ва 
военнытѣ дѣла, и г. Янковичь, ва Финанціитѣ.

Колко трудно е станъло положеніе™ на 
сьрбското правителство доказва са отъ слѣ
дующимъ откъсъкъ на дописпътъ до «Пе- 
щенекый Лойдъ» изъ Бѣлградъ : «Никой другъ 
пъть негодованіе™ на народътъ не е дости
гнало до тъзп степень, на коіъто са намѣр- 
ва днесъ.» Правителството е длъжно да ка
же що иска, миръ ли или бой. Ако княже
ството са е обръжило достатъчно, века ни 
поведе на бой 1 Но ако Сьрбія не е обръ- 
жена, нека прогласи строг.?» неутралност!.! 
Днесъ нѣмамы наистпн«?. войнъ, но пмами 
вепчкытѣ злини па войнътж, лишеніе™ на 
довѣріето и на спгуранцііътъ, побъркваніе- 
то на общественныйтъ кредитъ и кризатъ 
на търговііътъ.

който са вьрііа отъ Крагуевацъ, поискалъ тука 
І.о (' КОПЯ

Каішлсріята на гражданскг.тљ гвардіи» отъ ьѣл- 
ірадекыіі округъ была пріела заповѣдь да тръгне за 
Бѣлградъ.

БѢЛГРАДЪ, Кі/ 8 Септ. — ІІрѣдлагаііыйтъ отъ 
аеіішес.іасіето иа Скупіципат® адресъ въ отговоръ 
на прѣстплвото слово вскашо незабавното обевя- 
в іпіе па война. прѣобр.ізОваністо на адиинистра- 
тивііытѣ злоупотребленія, отиущаніето на првечето 
чиновници, уничтоженіе™ на ж:індармеріі.?.т.» и 
свободліт.г. на псатьтъ

РЛГУЗ Ѵ, 2 7- Окт — Вьзстанницытѣ на.чадпл;- 
х.т» на Клекь, и > бых.» принудени да са оттѣглятъ 
съ голѣмы загуби слѣдъ като са евьршихя» прнпа- 
ситѣ имъ Турцытѣ гы П0ПІЛ.ХЛ» и заробих* мнози
на : много ранени са прѣиесбх* въ Рагуз*.

вДеили Телеграфъ» обнародува, за елщлто сблъс- 
куванье, единъ телеграммъ, който казна, че три 
тѣла отъ пѣхот.т.т* и половина ескадр' нъ отъ ка- 
валеріІ<г.т.т. са наііядил-.ли отъ ООО възстанниицы, 
конто са отблъенжли слѣдъ като прѣтьрііѣли голѣ- 
мы загуби.

Турцытѣ гы погнали и заробили мнозина. .Много 
рачени са прѣнселп въ Рагуз*-

РАГУЗА Ю/t Окт. — Вь срѣдж, четыри бата
ліона Турни излѣзох* отъ Столацъ и отъ Любино и 
нападнАх.т. възстанниііытѣ, които бых?. принудени 
да ігіпуств.т.тъ иолол.-еніето си отъ вторникъ и са 
оттѣглих* вкупъ каі о изгорих* Попово. Іурцытѣ 
гы не гоних*.

РАГУЗД Г.)/І Окт. («Отъ слпвеискы источникъ»). 
— Важны битвы станљхљ на 16/ S Септемврія при 
Клепавпц* и на 17 9 и 8/ >ч Септ при Прапатй- 
ц* Вьзстаппичыгѣ бѣх* на брой і,20.>, а Іурцы- 
пѣ на брой 4,<)00.

Турцытѣ, като по мкогобройви, усяѣхж да си 
прокаратъ п*ть. 11 отъ двѣтѣ страны паднжхж мно
го мьртвы.

ЛИВЕРПУЛЬ 8 Октомвр. — Въ угошепіето кое- 
то направи градекыйтъ управитель, Лордъ Дерби 
каза, че най главныйтъ интересъ на Англііж е да 
< а онази мирътъ ; че колкото з і това па ввредъ са 
послушах* съвѣтиіѣ на Англііж Затрудпёпіята 
които са поених* въ умпротвореіііето на Херцего- 
випж бѣхж твь-.Дѣ преувеличены. Никоя «'ила нѣма 
на умътъ си да помогне на възстанниііытѣ и съв- 
сѣмъ противоиолитпческо щѣше да бжде да са даде 
на Херцеговвп* съвьршевно самоуправленіе чрезъ 
което безъ сумнѣніе тя не бы намѣрила снас.еніето 
си При всичко това нѣкой нрѣоб| азованія бы на
правили по добры расположеиіі.та на възстанжлытѣ 
жители, щото да са завьрнжтъ въ длъжностьт.т. си.

БѢЛі'РАДЪ, 8 Окт. — Сплитѣ съ едно свое съ- 
общеніе сънѣтуватъ правителството да отбѣгва 
отъ всяко прѣдизвикваніе.

ТАМЖЕ, 9 Окт. — В.іѣзе офиціялно въ градътъ 
ни годеницлта на Князя Милана. Св тбата са отло
жи до пристнгваніето на тѣлоппзителя генерала Су
марокова, който ще прѣдставлява русскыя Импе
раторъ.

рдзпы новины.
— За да б.т.де по добрѣ в? теченіе™ на 

работніѣ в? Херцеговпн«?», Н. В. Султанът? 
испратил? тия дни сиойт? прьвъ тѣлопази- 
тель, Халилъ паша, ва театрътъ на възста- 
ніето с? единъ особит? параходъ.

— «Бас.ѵ.ретъ» казва, че европейскнтѣ 
сили сърадували турското правителство за 
копытѣ Финапціални и административни прѣо- 
бразованіи.

— Според? вѣвекытѣ вѣстницы, пьрвцйтъ 
писарь на императорското отоманско посол
ство в? австрійск.т.т.ъ столиц.?», Фалкон? с- 
фендЛ са пспратааъ^ и? Диіматннскытѣ гра
ници сь заповѣдь, да придума възстаиниіш- 
тѣ, които c«y» првбѣгіі«?ли в? австрійск«т»т«у» 
земіл» да са вьрн.ът? мирно в? отечеството 
сп. Веднъжь като са умири в?зстанјето, 
казва вѢстникѣт? от? който заемали т.т.зи 
нови№?>, настан«?» ча< ?т? за міілостьт.ѣ, п 
правителството като прави изведн?жь т.у.зи 
поста.пк.?» кьмъ в?зстанницигѣ, показва че 
не е зело нужд.т* от? чужди с?п^ги, зц да 
са научи пак? да испълняна дл?жностьт<ь си.

— В. «Дунав?» от? 28/10 Октомвр. каз
ва че главното управленіе в? Русчук? с?- 
брало вл.трѣ в? двѣ седмици сто хиляди 
лири от? разни дан?цы и ги испроводило 
в? столиц«?т«?».

-— Казуватъ че отдавна Сфщестпуюшата 
важна разлика между пипераюрското прави
телство и Барона Хирша вьрху желѣзнлци- 
тѣ са изравнила съвьршенно и че прѣдлѣжи 
скоро да са подпише потрѣбнийтъ контрактъ. 
Казуватъ еще че на Барона Хирша ще са 
възложи направата на клонътъ отъ желѣзни
ца.т.г» между Софііщ и Нишъ.

Пишетъ от? Русчукъ че на 14/26 Сеп. 
едно тѣло от? 12,0и0 души тр?гн<?»ло отъ 
тойзи градъ с? 400 сьпд.г.ка военни потрѣ- 
би за сьрбскытѣ граници, дѣто е съсредо
точена войската; а на 16/28 тръгнлли и 
други 800 души.

— «Баса.реть» казва че въ Сливенъ и 
Пловдивъ мѣстннтѣ началства хван.т.ли нѣ
кой обряжены лица, които са расхождали 
безъ рнбот.г» по оныя страны п които са 
подложили подъ сірогъ истинтакъ.

— Пишетъ отъ Софію, че мин.ьл«?»?.?. 
седмица» падн«?»лъ снѣгъ въ околнитѣ плани
ни и въ полето, а отъ това било и много 
стѵ іено.

Холерата цт, СиріЬь, — Тази епи- 
демія слѣдува да саицествува в? А-*' Л?, 
дѣто с.?» забѣлѣжены отъ 4 ий до 9 ий О- 
ктомвр. (н.) 100 удара, отъ които 71 смьр- 
тоносни,

Телеграмма.
БѢЛГРАДЪ, 15/27 Септ — Всичкытѣ публичны 

чиновницы, съ исключеніе на областнытѣ началници, 
извѣстихд са вчера, че ще са подложљт? па военна 
служба.

Тѣ трѣбва да бжджтъ готови за когато са по- 
викатъ.

ВѣстшщытѢ извѣстяватъ че военныйт? министръ,

Пишетъ изъ Бѣлградъ отъ 6 Ок
томвр. слѣдующеіпо:MniJ«Y»joiftri по недѣли и къ Скуйіци- н.ът.ь са събра на засѣданіе около нладпѣ; князьтъ отиде тамъ и като призова миннстрытѣ па Сьвѣтъ, поиска да влѣзе въ сгајљт.т» на сепаторитѣ и да говори. Миніістритѣ м'у за- бѣлѣжилп че тазу пост.ъпка е противна на констптуціньгій, ■ Но заіцото князьтъ иостоянствува, миніістритѣ прѣдставиху» пзново оставкытѣ сп, като казах<ъ че ако бы да влѣзе въ Ка- цержгљ трѣбва да пріеяе пьрво о- ставкжтхт. па министерството, защото тузи поступка значи че министерство-

то не са радува на довѣріето му. Князьтъ пріе тогава осгавк.ът«?» имъ и като влѣзе въ Ка.иержт«т» извѣсти слѣдующею :«Пріехъ оставкљгд'. на министерство го, защото не щл да са съі ласіл съ «еговыгѣ начала, пито да нослѣ- дувамъ ноли гіж.?»тљ въ коіійТо иска Д;‘ ма вкгіря. Укорлватъ ма каю неспособенъ и че са бои» отъ воііи.?»т<?>, пикой пжть единъ Обреновпчь не е былъ страпіливт»; всичкы мжжекы сл» са борили и съ неуморим«?» дѣяте.шосіь с«?> работили за отечеството, желавъ, да бжд«я п азъ досгоенъ тѣхенъ наслѣдникъ, ннкога не ще са убою» отъ войіі/ътй», но па тойзи часъ ю» отла- гамъ, защото не смы достатъчно приготвени. Европа иска мирътъ и го іірѣпор.ъчва. Умното е прочее да не нзлагамы въ опасность настоящею, по да с«ч пригот.овлявамы и когато будемъ готови въ всичко тогава ще ікпьр- симъ народныТѢ си правдивы.>Четыри дни са пзмин«ъх«ъ отъ какъ са е пріела оставкжгљ на министерството и князьтъ не може еще да състави ново правителство.
(О<х>иціално съобщеніе).Понеже ОФііціалното обявленіе отъ Выг. Порт.ъ и отъ 6 Октомвр. 1875. какю и пстълкователното съобщеніе. съ коею са придружи, разно са ис- тълкувахіъ и въ борейігйг» и отъ мнозина капиталисты и банкерски заведенія, Ипператорското правителство за да са отбвгне всяко двоумѣніе за на- іірѣдь п въ желаніето си да даде ис- тълкованія положителни и конечны о- бевява слѣдующею;
«1-е, Оіъ днесъ лихвытѣ и купо- нптѣ на влтрѣшнытѣ и външны Заемы па Отрманскжтљ Дьржавж са смалява гъ на половпнж за единъ періодъ отъ петь годины.«2-О. Плащапіето па тыя купоны ще стане по слѣдуюіцыя начинъ, т. е. първата половина ще са -плати нецѣло въ пары, а втората половина въ новы облигаціи които ще приносятъ лихв.ъ 5 па % плащавж тоже въ пары, съ- врѣменпо съ истпчаньето на пьрвіГіТ.ъ ПОЛОВИНА».«З-е. Поръчителствата, конто съ о- прѣдѣлевы както за цѣлото въ пары плащаніе на пьрв«ът<ъ половвнж, тъй и за плащапіето па реченнлтл лихіід петь па %, състоілтъ въ всичкыіѣ доходы на помру цы іѣ, па тіогюныъ и на солыж, както п въ данъкътъ отъ Египетъ; а ;<ко тѣ не с.т» достатъчни, ще са доиьлнійтъ отъ данъкътъ вьрху овцѣтѣ.
«4-О. Ако слѣдъ истеченіе™ па ре- ченпытѣ петь годины, речената втора половина отъ купопътъ, прѣвьріііТіТъ на капиталъ коЙю дава лихв«ъ петь па %, не бы са платилъ, ще стане ед но ново продължепіе на срокътъ до онуй врѣме, въ което ще са мспляти най блвжиійгъ въніпеиъ заемъ, па кой то пир<т»чиіелствата, свободны тогава, щѳ послужатъ за цѣлого исп.іащаніе на реченытѣ пеіь На %, заедно съ лихвытѣ и купопътъ.»

Офиціялно Съобщеніе.«Нѣкой вѣстницы отъ столоц«т»гж СЙ прѣдавагъ отъ нѣколко врѣме съ систематическо постоянство на лични нгіпадапія, конто падмпиуватъ грани- цытѣ на благолѣпіею. Управленіе™ па Печатътъ при вепчкытѣ повторіггелны напомнянія които е давало на особь на авторытѣ на тыя нападанія, съ при» скърбіе вижда че тѣ не сж, дали никакво вниманіе па това. Следователно управленіе™ па’ Печатътъ счита за срщні длъжвость да извѣсти по высока» заповѣдь, че ако ся повторялъ подобны нападанія, ще са иамѣрп принудено да прибѣгнѳ до административны мѣрки.»
Высока Порта, 13 Октовр. 1875.

-------------------------------

Лнглійскытѣ вѣстницы, разсказватъ слѣ- 
дующмтм исторійкя.

Единъ джеллятинъ прпзднуваше въ послѣдне врѣ- 
ие въ единъ ве.-елъ Фамиліаренъ кр*гъ юбилейтъ на 
двадесет-годишнљт* си служб* Слѣдъ ѣдсньето 
почнах* да ѣд*тъ овощія и да наііиватъ здраѣи- 
цы, когато слугинята влѣзе ненадѣйно въ трапеза- 
рііжтж ; поблѣднѣла и ртстрёпераіп,. тя извѣстява 
че троица господиновцы са намѣрвали въ еалонъгъ 
папай горній катъ и искали да са видятъ съ праз- 
д и у ю іц ы и т ъ, но че пикой не знаялъ отъ дѣ < * 
влѣзли тѣ іи кащат*. Госполарьтъ побърза да пъз- 
лѣзе съ всичкытѣ I ости въ салонътъ, сіугытѣ оти
дох* подирѣ инъ и, дѣйствително, трина души 0- 

лѣчеви бѣх* сѣдн*ли въ единъ *г?лъ. Удивденіе-

то оъше голѣмо Пзве. 
непознати стаи* правъ 
на к*щ*т* едно малко 
и му каза :

Гоецодине, 
прѣдстаіінт ли 
друяшн*, за да

честьта

чь.кь един» 
" "Ринесе 
бѣсило

^силоц н

11,1 са чпднж оть «трап* па ' л Ja 1 
пожелаемъ І10

двадесет годишен ь праздникъ, ино/ "“аЈ Ч 
ви изразилъ дълбокото почитаніе ° °
ни в.іАхиа и дави поми.шмь “’s-'vp 
елѣдзтіате да исііраіцате съ тл.зи » Х’., 
безпримѣрно искуство конго вц 0 ‘
тѣ жьртвы, осА.іены отъ жестокото ',il“"hIl’l)i 
бѣсплото, и да имъ прѣкратяці1Те°б 
можно непріятнытѣ чувствованіи «Гч І'0Л(:“Ь>
нуты.»

11 р а з д н у ю щ ы й т ъ, дълбоко llOl. 
Говори серіозно : kxptt|

„Господа, азъ еьмъ дълбоко (jnK1. | Н 
ликатото уваженіе на което сьмІ * ТеаЧ 
ваш* страіі* и отъ странАт* ца "Ріід»!Тс-*‘ 
не мога да намѣрі* думи за да „ U,,rt 'СПШ 
ствованіята си. Блдѣте увѣренц че а ."’Ч.оті 
васъ ми са прѣдаде за да го обѣейь К° 
правы» ДЛЪЖНОСТЬТА СИ СЪ пай ГОИ;’.211 
И С7, ВСИЧКАТА ВЪЗМОЖНА деликатное^ J4'

Донесохд вино и пиха Господа 
поискахА послѣ съ най голѢна уЧп,Е^ 
ніето да са оттѣглятъ, както 6Ьхд, — 
прѣзъ прозорецътъ, за да не прѢсц.Л2' 
на дружеството си. Естественно 
имъ са даде. : ——

Коіато приздііующыйтъ и неговнтіі»
като са почудих* на огдичнљтљ ііаіірЗ'1 г.к 
то бѣсило, слѣзох* пакъ въ трапезу 
рих* іа съвьршенно окрпден*. 's риді

-------------- X---------------- еяр
Писмо до Редакторѣ и°ји

Драгый ми събрате, Р0Дј 
Едно извѣстіе което «НеточноЈзнал 

помѣстя на челото на първака nc 
въ 31-ый и 32 г>гй си броеве карі^кст 
извѣстява оттѣглюваніето ли (,зкоы 
дакціята на този листъ, казва - 
то врѣме че сомъ нѣмалъ вече /й^рѣ-і 
частіе и въ адМинистрауіяіца .w,

1 уй е Ілъо/са и една лъэюа а 
защото е едно въпіюще ошрД₽‘а31 
правда. Освѣнъ правата ми й!Учен 
отъ писма контраты разміьнп ааш 
мени и отговорника на «Источноі- Н 
права конто съ удоволствіе й зп П 
вамъ, администраціята на шолстиеі 
ми длъжи еще една сума оіщ ^Рат 
двадесеть и седмъ лиры турекы і“Ѣн'1 
неніе на смѣтката която ся п:'ов1)' 
влява отъ заплатата съ която п|н0 
сихме да ислужм отъ 1/13 Юш^уГ

Впрочемъ протестувамъ съ смюІП 
силы противъ неопредѣляемото ло;Ы 11 
на < Неточно Врѣме» спрямо леЛ!ЮТЫ 
пазвамъ правото си. ыг?

Като Ви молія, драгый ми езбрі 
благоволите да помѣстите яоопо/?, 1 
ми въ най ближный брой на досто^.'^ 
емый ви вѣстникъ, ползувамъ.ся os^OTl 
чая за да ви принеся израженіи/ЪІІ 
най отличнытѣ ми чувства съ ко«'81^ 
мамъ честьта да сьмъ 4tH1

Ьазаплъкъ Вашъ
28 7-Івріп 1875.

КС 
____________________________• Л” 
_______________________________.. ....................... ...................

ИЗВѢСТИЕ. еие
Ту ічанското бъл. Читалище ж/р 

явява чрѣзъ печята на Одринсщг і 
Община, че й подарява р>пл

30 тѣла Священ. Исторія, Симоне 
45 » по въепитаніето. і/адгодѣ

35 » Катихизисъ, Хргу.іевгдо г.
които са нспратихм по турекю.з^зі 
подъ знакъ Т. Ч. С. М 4. :тра

— Въ емгцепго врѣме, Чита.1иидаят 
изевява сърдечната си благодари •38МЬ:

на

»

г на II. Н. Станиславовъ 3(іік0|1т 
ка му 50 тѣла ^ГуаИи11'1^ 

» Найдена Войновъ за й;аа^
вАлпійска пастыркп». ' 

Читалищно Насіпѳяпи
Тулча, 23 Септемврія 1875. 5раі 
--------------- ----- ------------------------ -го і
Имаме честь да обявимъ на Чмен‘ 

то Общество че отворихме, въ Кі'КбМ' 
Спедиціонерска кягца за гіргемаЗ^^ 
прагцаніе на стоки по сухо (^взлј 
ница') и по море (съ Царапу кат( 
названіето.

«ФИЛИНЪ & РАЙНОВІ йа с

Иовѣреніето което имаме ол веді
компаніи, опитностьта, строгкк'^^ 
испълненіето на дѣлата, гг по «Д 
сти ефтената услуга, ни на(і^^А ’ 
да ся препоръчаме на довѣріе 
гобройн’ітѣ ни пріятельски зап '.

Писалището ни ся намѣръв' ^ екы 
Капусу, Мехмедъ Расимъ ПаііК‘*^ вин 
на земната етажа до егнпегпе^ ''

Министерството на търг0®'1'
чакі

Понеже Димггтръ локанзпад^ гов 
Бейоглгу отъ първото сядилигцеі
віімтм са провъзгласи за иелгад^' °Ыз 
опрѣдѣлихм приврѣменны син^1' °бш 
прѣглѣдатъ испадваньето му; Че 
са зехм мѣркы за да са заппЗ^Р,у^ 
динытѣ на масятм, оныя кои",С1 '*1301 
да земагпъ трѣбва да • са пр^с'"я 
оъ търговското емдилище заедно й йц 
екытѣ си и съ другытѣ си nor/ip^*^1' 

гы въ разстояніе на 21 день.
на обнародуваніето на насгпО'ЛЩ1^ 

стіе, за да засвидѣтелствува’М 
то си. Оныя коггто не са пр^ 

въ речецното врѣме, за шѣхс > 
стмпи споредъ законътъ.

Въ печатницата на В.
гЈ Д. Арамиана. 01'ь


